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RÁTÉR JÁNOS NYOMDÁJA.

Munkásházak.
Bárhogy öltögessék nyelvüket a, 

szociáldemokrata apostolok az ujabb- 
kori szociális törvényekre, ezen tör­
vényektől a humanizmusra s filantró­
piára valló nemes törekvés el nem 
vitatható.

Az 1907. évi XLVI. t.-cz. is egyik j 
fényes tanúbizonysága annak, hogy a ! 
magyar munkás még sem annyira 
Istentől, embertől elhagyott, pária, mint 
ezt sokan hirdetni szeretik és hirdetni j 
szokták.

Nemesszivü gondoskodás van ebben 
a törvényben arról, hogy a napi mun­
kában megfáradt gazdasági munkás, 
az uj erőgyűjtésre egészséges, barát- j 
ságos otthont találhasson s alig egy 
pár forintnyi évi összegért idők múl- 
tával, ha nem is fényes palotához, de 
egészséges, tiszta, czélszerti egyszerűbb 
polgári házacskához juthasson.

Évente 300 ezer korona áll a 1 
magyar államkincstárnak rendelkezé­
sére oly czélból, hogy garantálhassa 
a törvényhatóság, vagy községek irá­
nyában a munkások helyett azokat 
az összegeket, melyeket munkásházak 
létesítésére fordítanak Az évi hitelek 
fel nem használt, részét pedig 1907-től 
kezdve „Országos gazdasági munkás­
ház építési alap“ czimen külön kezelik 
s ebből a munkásházak létesítését se­
gélyezéssel is előmozdítják.

A hol tehát gazdasági munkás­
házakat létesíteni akarnak, nincsen 
ennél könnyebb dolog. Egyéb mellék- 
feltétel mellett annyit kívánnak, hogy 
legalább 10 munkásház épüljön egy­
szerre. Ez esetben csak fel kell irni 
a törvényhatóság első tisztviselőjének 
a földmivelésügyi miniszterhez s ez 
tüstént lekiildi szakközegét, díjtalanul 
elkészítteti a szükséges felméréseket, 
terveket stb , amelyek alapján aztán 
a miniszter azonnal értesíti a törvény- 
hatóságot, hogy a tervezett munkásház- 
épitést hajlandó-e állami támogatásban 
részesíteni.

Az állam támogatása áll pedig a 
tervek elkészíttetésén s az építtető 
községnek, vagy törvényhatóságnak 
adandó államsegélyen felül az összes 
beadványok bé'yegmentességéből, to­
vábbá abból is, hogy az ily ház 20 
évig nemcsak az állami, de az összes 
községi adóterhektől is mentes.

A földmivelésügyi miniszter azon­
ban azon községek és törvényhatóságok 
kérelmét előnyben részesíti, amelyek 
ingyen telek és esetleg kert adomá­
nyozásával is támogatják a munkás- 
házak építését.

E rövid, vázlatos ismertetésből is

kitűnik, hogy itt egy igazán nemes 
és humánus akcióról van szó. Szegény 
emberek 30 év alatt nyugalmas ott­
honhoz jutnak azért a csekély összegért, 
amelyet most évente lakbérre elfizet­
nek. Egy munkásház, tekintve, hogy 
az állam az építéshez szükségelt anya­
gokat vasútjain önköltségen szállíttatja 
— mindössze 1100 — 1200 koronába 
kerül s ennek daczára csinos külsejű 
s a mi fő: szellős és egészséges.

Törvényhatóságok, városok, köz­
ségek nagyon jól teszik tehát, ha a 
szociális nyomorúságon ily módon is 
segíteni kívánnak, mert már nemcsak 
a városokon, de a falun is érezhető 
a lakásmizéria. Az építtetők egyébként 
is semmi rizikót nem vesznek ma­
gukra. Az állam évi segélyéből s a 
munkások által fizetendő szerény lak­
bérből bőven kikerül a felveendő épí­
tési kölcsön évi törlesztési részlete, 
sőt még az ingyen telek ára is.

Tolnavármegyéből ez időszerint, 
Kurd község akar ily munkásházakat 
építeni. Már folynak is az ezirányu 
tárgyalások De, a mint értesülünk, 
Szekszárd sem sokáig várakozik már, 
hogy 40—50 munkásházra nézve az 
építési tárgyalásokat mihamarabb meg­
kezdje.

Uj polgármesterünknek úgy lát­
szik megvan a haladás iránti érzéke, 
amelyet egyébként most a sürgős szük­
ség is sarkal a gyors cselekvésre.

Az úgynevezett Benedek-szúrdik 
„barlanglakéi“ ugyanis hatóságilag 
kilakoltattak odúikból s most ezeknek 
elhelyezéséről gondoskodni nemcsak 
emberbaráti s hazafias kötelesség, de 
jogszerű kötelezettség is. A lakók leg­
többje ugyanis pénzért vásárolta s 
telekkönyvileg is bírja azokat a helye­
ket, igy a hatósági kilakoltatás bizo­
nyos szerzett jogokat is érint s aka­
ratlanul is előtérbe tolja a jogos kár­
talanítás felvetésének kérdését is.

Polgármesterünk tehát derék, haza­
fias, ile városunkra is minden tekin­
tetben üdvös dolgot cselekszik akkor, 
amikor a munkásházak létesítését kez­
deményezi 40 — 50 csinos házzal sza­
porodik igy a város külső része, ami 
nem olyan kicsinylendő dolog. A 
fillokszera-vész okozta nyomor úgyis 
százszámra űzte ki a hegyi tanyákba 
s más helyekre a város szegényebb 
lakóit s ez megérezhető a város lakos­
ságának lassú szaporodásán.

Talán még az eltávozottak nagy 
része is visszatér ily módon, de ha 
nem is, annyi elvitázhatlan tény, hogy 
az általános egészségügynek nagy ja­
vulására vezet majd, ha éppen a jár­
ványra legjobban predestinált szegény

munkásnép is megkapja az egészség 
legelső feltételét, az egészséges lakást.

Üdvözöljük uj polgármesterünket 
életre való ideájáért. Tiszta szívből 
óhajtjuk, hogy mihamarabb álljanak 
ezek a munkás házikók, amelyek apró 
őrtanyái lesznek nemcsak a boldog 
megelégedésnek, de magának az annyira 
kívánatos — hazafiságnak is.

Közös gépműhely.
Az iparosok múlt évi pécsi kongresszu­

sán Szterényi József államtitkár a magyar 
kisipar hanyatlásának főokául a tőke sze­
génységet, a kereskedelmi szervezet és a 
teknikai fejlettség hiányát jelölte meg. De 
megjelölte egyúttal azt az irányzatot is, 
melynek követésével a kormány a bajok 
orvoslását elérni véli. így a tőke szegény­
ségen Anglia és Németország példájára a 
szövetkezet eszméjének kultiválásával lehet 
segíteni. De eredmény csak akkor lesz elér­
hető, ha egy-egy iparág képviselői együtte­
sen úgy szervezkednek, hogy nyersanyag- 
szükségletüket egy helyről, jóval olcsóbban 
szerezhetik be.

Az ily módon való termelésbe be keil 
vonni a kereskedelmet s az árusítást ennek 
segítségével országosan szervezni. A teknikai 
fejlettség előmozdítását az állam gépek ado­
mányozásával segíti elő.

A szövetkezés előmozdítására megjelölt 
három iparág között felsorolta az asztalos ipart, 
mint a melyet ily alapon szervezve regenerálni 
és a 15 milliót tevő behozatalt megszüntetni 
lehetne.

A kereskedelmi kormánynak ez a ne­
mes intencziója megmozgatta Szekszárd fa­
ipari kisiparosait is, a kik a kisipar évről- 
évre súlyosbodó helyzetének kényszere alatt, 
a faipari kisiparnak olcsóbb termelés által 
való versenyképessé tétele czéljából, közös 
gépműhelyt óhajtanak létesíteni.

Mint annak idején megírtuk az ingyen 
gépek adományozására felkért kereskedelmi 
kormány kiküldöttje a gépek adományozásá­
val való segélyezést a kereskedelmi miniszter 
részéről kilátásba helyezte, ha az érdekelt 
faipari kisiparosok a gépek elhelyezésére és 
az iparosok befogadására alkalmas műhelyt 
és a megfelelő raktárépületet létesítik. Ennek 
a meg valósit hatása érdekében a szövetkezett 
faipari kisiparosok csoportjának elnöke, Theisz 
Lőrincz asztalosmester kérvényt nyújtott he 
Szekszárd város képviselőtestületéhez, mely­
ben a várostól, a városnak a vasúthoz vezető 
ut mentén fekvő földjéből nehány száz ül 
területnek, a műhely felállításának czéljára, 
ingyen való átengedését kérik.

A kérvényt folyó hó 25-én, a Theisz 
Lőrincz, Hahn Ferencz ipartestületi alelnök 
és Szűcs Ferencz ipartestületi jegyzőből álló 
bizottság adta át dr. Szentkirályi Mihály 
polgármesternek, a ki támogatását készséggel 
megígérte.

Nem akarunk a képviselőtestület elhatá­
rozásának elébe vágni, de kifejezést kell 
adni annak a reményünknek, hogy a város 
képviselőtestülete ezt a kérdést a maga nagy 
horderejének teljes egészében fogja vizsgálni 
és elbírálni és a kérelem elintézésénél figye­
lembe fogja venni, hogy a faipar a legtöbb 
közszükségleti czikket állítja elő s igy a 
Xemelés olcsóbbá tétele nemcsak a közönség



széles rétegének érdekeit szolgálja, de a 
faipar remélhető nagymérvű fellendülése foly­
tán iparunk fel virágozását és Így városunk 
fejlődését lesz hivatva sikerrel szolgálni.

Úgy értesülünk, hogy a város a villa 
mos telepen túl, a selyem tenyésztési felügyelő­
ség által bérelt területet szándékozik a mű 
hely ez élj ára kijelölni s városunk polgármes- j 
tere a bérelt területnek a város részére való 
visszaboesátása iránt a tárgyalásokat mar 
megindította s igy a kérelem telelt a kép 
viselőtestület rövid időn belül határozhat.

A kivételes nősülési eugedé-1 
lyek megszorítása.

A honvédelmi miniszter a kivételes nő- ; 
sulési engedélyek megadására vonatkozó el 
járást akként óhajtja szabályozni, hogy a 
védköt cl ezett ség teljesítése előtt történt házas 
ságkötésekböl az ujonezok jó és eredményes : 
kiképzése és használhatósága tekintetében se 
származzanak hátrányok, viszont, hogy a 
korai nősüléssel az alsóbb neposztály paraszt- j 
gazdasága is kívánatos védelemben részesül­
jön, ezért leiratában Tolnavármegye főispán 
jót véleményadásra hívta tel.

Főispánunk felhívta az egyes járásokat 
az e tárgyban való jelentéstételre. A beérke­
zett jelentések azonban olyannyira különbözők 
voltak, hogy a főispán az összes jelentéseket j 
az alispánhoz küldte, hogy egy egységes j 
véleményt adjon, melynek alapján a honvé | 
dehni miniszternek jelentést tehet Az alispán 
jelentését a következőkben foglaljuk össze.

Az állítási kor előtti és az állitásköteles 
korban állók tömeges nősülése a gazdasági 
viszonyúkra nézve általában előnyösnek nem 
mondható, kivé vén azon ritkább eseteket, 
midőn a korai nősülés tényleg a gazdaságban 
hiányzó női munkaerő megszerzése czéljából 
köttetik.

A családi kötelék meglazitásat azonban 
a korai nősülés feltétlenül elősegíti.

A 18—23 éves gazdasági munkásoknak, 
falusi, városi napszámosnak, iparossegédnek, 
az árvának, a nagykorusitottnak a nősülésre 
csakis azon esetben van szüksége, ha a női 
munkaerőnek, illetőleg az önállósításnak szük­
ségessége beigazoltatik.

Helyes a nősülési engedély megadását 
a birtok nagyságától függővé tenni, úgy, 
hogy oly ifjú, kinek szülei 400 koronánál 
nagyobb adót űzetnek, mely adó igen ter­
mékeny 40 — 50 kát. holdnak felel meg, ki 
vételes nősülési engedélyt ne is kaphasson 
Mert az ily birtok tulajdonosa női cselédek 
alkalmazására képes. 1 la azonban ezen meg­
szorítás azon ezéit akarná szolgálni, hogy ez 
által a kivételes nősülési engedélyek apasz- 
tassanak, úgy ezen feltétel csak nagyon kis 
mértékben eredményezné az óhajtott czél 
elérését.

A kivételes nősülési engedélyek meg 
adásának — azon esetben, ha a családhoz 
női családtag is tartozik — egyik feltétele 
az illető női családtag munkaképtelenségé­
nek tisztiorvosi bizonyítvány által való iga­
zolása.

Előfordult sok esetben, hogy bárom, 
négy, sőt öt munkaképtelen női családtag 
a családban nem is tartozott a ritkaságok közé, 
munkaképtelennek nyilvánítja az orvosi bizo­
nyítvány a púpos, sánta, fél szemű, vérszegény, 
sápkóros, fejfájós, terhes, hörghurutos, gyo- 
morhurutos, csuzos, szívdobogásban és visz 
értágulatban szenvedő stb asszonyokat, leá­
nyokat, holott köztudomású, hogy ily beteg­
ségek és fogyatkozások mellett műveltebb 
osztályokhoz tartozó női családtagok is képe­
sek rendszeres házi mbnkát végezni, sőt a 
nyomasztó életviszonyok mellett erre kény tő­
ének is.

De eltekintve a felsoroltaktól, a bel­
ügyminiszter részéről folyó évben elrendelt 
vizsgálat és orvosi felülvizsgálat kiderítette 
azt is, hogy oly betegségeket állapítanak meg 
ezen bizony it vány ok, melyekben az illetők 
nem is szenvednek.

A tisztiorvosi bizonyítványokban loglalt 
vélemények megbízhatósága csak úgy lenne 
ellenőrizendő, ha a női családtagoknak házi 
és mezei munkára való képtelenségét az 
orvosi bizonyítványon kivt'tl igazolni kellene 
a helyi hatóságnak is, mint amely könnyen 
meggyőződést szerezhet arról, hogy az állító­
lag munkaképtelen nő tényleg foglalkozik-e 
ilyen munkával.

A kivándorlásra a korai nősülés befo­
lyással nem bír.

Azon állítás pedig, hogy a kisgazdasá­
gokban a jelenlegi viszonyok között női 
munkaerőt kapni nem lehet, nem telel meg 
a valóságnak, mert egyes falvakat kivéve, 
általában elég munkaerő áll rendelkezésre.

A kivételes nősülési engedélyek nagyfokú 
megszorítását alispánunk feltétlenül szüksé­
gesnek tartja.

KÖZÉRDEK

Egyesületek, intézmények
Svájczi levél

— A „Közérdek" számára. —

Basel, 1908. február 9.
Ott, ahol nem olyasfélén kell az embe­

reknek fejüket törni, hogy hogyan is lehetne 
túljárni — az osztrák észen, a katonai lét­
szám és a tiszti fizetés emelést, stb it illetőleg ; 
a hol a milliókat nem uj, avagy régi ágyukba 
tömik, hogy a levegőbe egy-két lyukat túr­
janak vele, a sokat jelentő „legfelsőbb meg­
elégedésre“ ; ahol nem olyan nagy szánni a 
„hajlongók“ és „tömjénezők“ serege, hanem 
becsületes egyenességgel igyekszik mindenki 
az érdemek szaporítására, ott minden szív 
és lélek szívesen nyitva áll uj, egészséges, u 
világ meghódítására predestinált eszmék be­
fogadására. Ott nem állanak bírókra, hogy 
megmutassák, hogy „ki a legény a csárda 
ban“, amely a „népjogá“ hoz van czimezve : 
az c aki akarja, az e aki ellenzi. Ott szóval 
sem marakodnak, nem hogy ököllel ütnék 
szét az egységes társadalmat — egymást 
fölfalni akaró pártokra. Ott a magas lehajol, 
az alacsony lábujhegyére áll — és összeölel­
keznek. A fönt lévő önként hajol le a má­
sikért, nem várja meg, mig amaz fölfelé tö­
rekvésében rajta átgázol. Sőt segíti, ösztökéli, 
buzdítja. Mert tudja, hogy „csak az az or­
szág boldog, melynek polgárai megelége­
dettek “.

Legmagasabb ideálnak az erkölcsi szi­
lárdságot tartják : „A nemzet talpköve az er 
köles!“ Ezt nem csuk Imijük, de át is ér­
zik. Ennek inegfelelőleg cselekszenek is. Be­
bizonyított dolog, hogy az erkölcs ott zűllik 
el leghamarabb, ahol az anyagiakért való 
ádáz küzdelemben alul maradunk. Eő gon­
dnkát képezi tehát a reális jólét megterem­
tése is. Nem csak prédikálnak, fölolvasnak, , 
vagyis inkább nem csak hogy elhintik a. 
magot, hanem gondoskodnak a talaj élőké j 
szitéséröl, azután a mag kikeléséről és a be­
lőle növő fa megerősitésésől is.

Így van ez széles e respublikában. De 
sehol annyi gondot nem fordítanak a nép 
nevelésére, az erkölcs megszilárdítására, az 
anyagi küzdelmek megkönnyítésére, mint e 
határ városban, Ibiseiben. Nem kevesebb 
mint 837 egyesület van itt, részben különböző 
társadalmi , művészeti-, politikai-, valláser- 
külcei, de legnagvobb részt szocziiilis nii- 
sziől teljesítő egyesület.

Igen messze vezetne, hacsak egy kis 
töredékével is részletesen óhajtanánk foglal­
kozni. Pedig megérdemelné egytől egyig.

Sokat, nagyon sokat tanulhatnánk belőle. 
Phallanx ez valamennyi, amelyen megtörik 
az élet viharának tombolása, veszély ho­
zása. — Egy néhányat azonban fölemlítünk ; 
párat ismertetünk. Nem lesz érdektelen s 
talán kipattan néhány jó gondolat, melynek 
megvalósítása hasonló áldásos intézményt 
teremt.

Egy régi egyesület, amely 132 éve 
fennáll, nem kevesebb mint (59 szocziiilis 
érdekű egyesületet támogat. Ez a Gesellschaft 
für Beförderung des Guten und Gemein­
nützigen in Basel; (hasznos es közérdekű 
dolgok előmozdítására alakult társulat) 
1777-ben 130 taggal alakult meg, ma két­
ezerén felüllevő a tagok száma, valamennyi 
a „magasabb tízezrek“ közül való. Évenként 
beszámolnak az u. n. Basler Blaubuch ban 
(kék könyv) arról a messzemenő, rendkívül 
nagy jelentőségű anyagi támogatásról, amely 
olyan soknak — kicsinynek és nagynak, 
hutainak és öregnek, nőnek és férfinak 
egyaránt oly sok hasznosat, kedveset nyújt, 
vele a — közérdeket szolgálva. — A hatal­
mas alaptőkével rendelkező egyesület éven 
ként 150—200 ezer frankot, fordít szocziiilis 
czélokra. Sókféle közhasznú iskolát támogat 
(főző- varró- foltozó iskola; nyelv : franczia- 
angol- olasz- kurzusok, az ipar minden ágát 
képviselő kurzusok, kereskedelmi, könyvve­
zetési stb tanfolyam). Munkás otthonok 
könyvtárral, melegedő termek. Fontos köz­
egészségügyi intézményeket, mint: küzdelem 
a tuberkulózis ellen, ingyen népfürdők. 
Azután kád és zuhany fürdők (törülközőkkel 
szappannal 10 cl- és olyan mesés berendezésű, 
hogy bizony vetekedik ami fürdőinkkel, hova 
1 koronán felül való összeget kiadva jutha­
tunk csak be)

Sokat ad az erkölcs nemesítést szor­
galmazó egyesületeknek. Azután a közműve­
lődést emelő társulatok részére. Népies ke­
retben tartanak neves egyetemi professzorok 
és szakemberek tudományos, ismeretterjesztő 
előadásokat, — öröm azt látni, hogy a mun­
kától durvává vált kezű munkás micsoda 
szorgos figyelemmel lesi, várja (az első sorban
— talán épen valami iniliomos dáma mellett 
ülve —) a szót a tudós ajkáról. Háta nagy­
szabású nép hangversenyek ! Basel lakossága
— hogy úgy mondjam — rettenetes inteli- 
geus muzsikába téren. Minden szülő Konser- 
vatoriumban képezteti ki gyermekét. Ezt 
csak azért említem meg, hogy könnyen ért­
hetővé váljék, hogy ennek, az ilyen téren 
magas igényit s jóizlésü közönségnek a 
városi ze'netársaság egy csupa művészből 
álló, hatalmas, állandó zenekart szervezett. 
Gyönyörű hangversenyeket adnak, de persze
— no van e 5 frankod, hogy meghallgathasd V 
Nincsen V Se baj. Öt frankot ugyan nem 
kapsz, hogy válthass egy belépőjegyet, de 
eljön a vasárnap délután s akkor ugyanazon 
a helyen, abban a hatalmas hangverseny te­
remben, amelyet olyan mesés fénnyel áraszt 
el a csillogó csillárok serege — művészi 
programmal megismétlik a hangversenyt „a 
nép, az Isten adta nép“ részére. Es 20 ctsod 
csak van ? Nincsen, az sem tesz semmit: 
kapsz jegyet 20 fillér nélkül is. Es hogy 
elhallgatja az a kiko'mizott bajit gyári lány 
Liszt ra'psodiáit vagy Bethoven sy infon iá it ? 
Micsoda nemes érzelmeket vált ez ki a gép- 
zakatoláshoz szokott munkásból ? . . .

Azután a múzeumba vezetés. A tárgyak, 
képek magyarázása. A földrajz, néprajz meg- 
kedveltetése, ide vágó ismereteink kibővítése.

Be sok szépet is lehetne mind erről 
és a többiről mondani !

Azonban gyerünk tekintsünk bele egy 
két intézménybe mélyebben. . . .

. . . Boldog szeretettel várja a férj, 
hogy felesége minden veszélyt leküzdve sze­
rencsésen a világra hozza gyermekét, kit 
még szive alatt hord. A boldogságot azonban

1908 február 29

etes
(Grammophonok) részletfizetésre is

Beszélőgép hanglemezek, a leg­
jobb felvételek, nagy választékban

Beszélőgép ja-xritá-solc

Müller Testvérek varrógép- és kerékpárüzletében Szekszárd, Kaszinó-bazár. 2—10
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meg-meg szakítja egy |>illanatrn a rettegés, 
a félelem : hátha éppen a gyárban leszek, s 
nincsen ki orvost hívjon ? ... De nem kell 
aggódnia. Feleségét gondozó, lelkiismeretes 
emberekre hízhatja, beviszi abba az intézetbe, 
ahol gondozzák, ápolják — ingyen. Csak 
akkor eresztik el, mikor már megerősödött, 
mikor már dolgozhatok. De a fizetését azért 
megkapja az asszony arra az időre is, amikor 
nem mehetett a gyárba, az üzletbe. . . . I 
Megérdemli, hiszen egy emberrel gazdagította 
a világot! . . . Dolgoznia kell, nem esketik j 
el napi keresetétől. Igen ; de mi lesz a gyér- : 
mekkel Y — Beadja a Kinder Krippe-be. 
Reggel mikor munkába megy elviszi, vagy 
eljönnek érte, este elhozza. Es ott vigyáznak 
rá jószivü, lelkes asszonyok, urleányok, akik 
ilyenformán szolgálják a társadalmat, a hazát.

Koritsánszky Ottó.
(Folytatjuk.)

__ VÁRMEGYE.
A központi választmány ülése. Tolna 

vármegye központi választmánya márczius 
hó (ián, délelőtt 10 órakor ülést tart, mely­
nek tárgya az 1909. évben érvénnyel bírandó 
képviselőválasztói névjegyzék összeállításánál 
működő összeíró küldöttségek megalakítása.

HÍREK.
— Tisztelgés özv. Simontsits Belánenál.

A szekszárdi rém. kath. óvoda és gyermek- 
menhelyet fenntartó egyesület választmánya 
f. hó 27-én testületileg tisztelgett özv. Simon­
tsits Béláné úrnőnél, Simontsits Béla volt 
miniszteri tanácsos özvegyénél. A küldöttsé­
get Triebler Ilma, alelnök vezette. Tagjai 
voltak: Ágoston Istvánné, Bújó Pálné, Bod­
nár Istvánné, Hoffman Sándorné, Holub 
Jánosné, Kiss Károlyné, Kouács Dávidné, 
dr. Krcimolin Gyulán é, dr. Leopold Kor- 
nélné, dr. Müller Ferenczné, Nils Istvánné, j 
dr Spángi Leóné, Tékus Vilmosné, Ti ha­
ngi Domokosné, továbbá dr. Fent Ferencz, 
Rácz József, Szénáid Oszkár, dr. Török 
Ottó. A küldöttség szónoka, dr. Fent Ferencz 
plébános a mély tisztelet és hála hangján 
emlékezett meg özv. Simontsits Bélánénak, 
az immár 14 év óta működő óvoda megala- j 
kitása körül szerzett, elévülhetlen érdemeiről. 
Simontsits Béláné jószive teremtette meg ezt j 
a nemes ezélra szolgáló intézményt — ame­
lyet később az áldásos hivatást teljesítő nép­
konyha megalakításával hiánytpótló ember­
baráti intézménnyé fejlesztett. Mivel a derék j 
egyesületnek ma még inkább szüksége van az 
alapitó nemes, jó szivére s erélyes vezetésére, 
felkérte őt, hogy a betöltés alá kerülő elnöki 
tisztet ismét fogadja el. Özv. Simontsits 
Béláné meghatottan válaszolt a hozzá intézett 
kérelemre. Visszatekintve a 14 éves múltra, 
kifejté, hogy bár az idő elszáll, e nemes czélt 
szolgáló egylet iránt való szeretető ma sem 
csökkent, kész örömmel tesz tehát majd 
eleget a most tolmácsolt kívánságnak s ha 
megtisztelik, ismét átveszi az egylet vezetését. 
A megjelentek lelkes éljenzéssel vették tudó 
másul e kijelentést, amelynek valósulása, az 
egylet életében a sikert, virágzást jelenti. Az 
egylet tisztújító közgyűlése jövő hó 7-én lesz.

Est az udvarnagynál. Az Appongi La­
jos gróf, magyarországi udvarnagy és neje által 
adott estén vármegyénkből Appongi Sándor 
gróf, fökamarásmester neje vett veszt

— A pécsi kereskedelmi es iparkamarai 
tagok lljravalasztása. A pécsi kereskedelmi 
és iparkamarának öt évre terjedő megbíza­
tási ideje folyó évi julius hó 12 én lejárt, így 
a kereskedelemügyi miniszter az ujraalakulás 
előmunkálatainak foganatosítására a törvény- 
hatóságot felhívta. A vármegye területén 
eszközlendő kamarai tagválasztások előkészí­
tésére hivatott bizottság megalakulván, annak 
elnökévé Forster Zoltán vm. főjegyző, tag­
jaivá pedig dr. Marlin Jozset, Mehrwerth 
Ferencz, Birnitzer Manó, id. Hank Antal, 
Schelesznik Károly, Slockinger János, jegy­
zővé pedig Jasek Sándor vin aljegyző nevez­
tetett ki.

— Ügyész kirendelés. A pécsi kir. 
főügyész Béke Ferencz szekszárdi kir. 
ügyészt Kaposvárra rendelte, ki az ottani 
egyik alügyész helyettesítésére, ki csonttörést 
szenvedett.

— Megkezdik az ártézi kút fúrását.
Majzik Imre temesrékási kútfúró, aki a 
szekszárdi ártézi kút fúrására vállalkozott, 
értesítette a város tanácsát, hogy a fúráshoz 
szükséges szerelvényeket vasútra adta s a 
jövő héten, ha azok Szekszárdiba megérkeznek, 
megkezdi a kút fúrását.

— Bírósági kinevezések ö Felsége Vűgner 
Andor szekszárdi törvényszéki jegyzőt a ta­
mási kir. járásbírósághoz albiróvá nevezte ki 
— A ni. kir. igazságügyminiszter az 1908 
évi VI. t. ez. alapján Győry György, dr. 
Csizmadia Géza, Boda Géza, dr. Parragh 
Béla szekszárdi kir. törvényszéki, Mányoky 
Ödön szekszárdi, dr. Balta Béla tamási-i 
járásbirósági aljegyzőket 1908 január 1. nap 
jóval, dr. Sál'tory Zsigmond dunaföldvári 
járásbirósági aljegyzőt márczius 1. napjával, 
mint bírósági jegyzőket a X ik fizetési osz­
tályba sorozta. Ugyanígy előlépett a tolna­
megyei származású Szugfill János nagyka­
nizsai törvényszéki és Babies Károly ugyan­
ottani járásbirósági aljegyző.

— A korházi választmány értekezlete.
A „Ferencz“ küzkórkáz választmánya a 
kórház alapszabálytervezetének és házirend­
jének megállapítása végett, folyó évi márczius 
hó 2-án, délután 3 órakor, a vármegyeház 
kistermében értekezletet tart.

— A kölesdiek a miniszternél. Be
ngouszky Rezső gróf országgyűlési képviselő 
vezetésével kölesdi küldöttség tisztelgett And- 
rássy Gyula gróf belügyminiszternél, akit 
arra kért, hogy a kölesdi másod jegyző fize­
téséhez az állam hatszáz koronával hozzá­
járuljon. A miniszter biztosította a küldött­
séget jóakaratáról s igy kilátás van arra, 
hogy a község jogos és méltányos kérelme 
végre teljesülni fog.

— Kinevezés. Gróf Apponyi Géza fő­
ispán, aTolnavármegye árvaszékénél megüre­
sedett közigazgatás gyakornoki állásra dr. 
Balga István cajlai lakost nevezte ki.

— Eljegyzések. Madar assy Andor, 
Sztankovánszky János cs. és kir. kamarás, 
kajdacsi nagybirtokos gazdatisztje, február 
hó 23-án eljegyezte Gacsályon (Szatmár vár­
megye) Maróthy Sándor földbirtokos leá­
nyát, Annát.

Koppányi Károly budapesti államvasuti 
hivatalnok eljegyezte Tamásiban Lőwensohn 
Ilonkát.

— Ritka áldozatkész lelkész. Apaion 
és Hanton van templom, a plébános azonban 
Aparon lakik. A híveknek káplánt is kellene 
tartaniok, de Klein József apari plébános 
megkímélni óhajtván a kiadástól népét, ő 
maga végzi 2 helyen minden vasárnap az 
isteni tiszteletet és pedig olyképpen, hogy 
minden vasárnap engedéllyel Aparon is mond 
misét és prédikácziót és Hanton is ; elkezdi 
már reggel 8 órakor es végzi e 2 helyen 
12 órakor. Ez iszonyú teher egy embernek, 
de a rendkívüli jósziv mindenre képes.

—- Sorozások. A Tolnavármegye terüle­
tén működő sorozóbizottságok polgári tagjai a 
következők : Szekszárd r. t. város (a tel hí­
vott hadkötelesek száma 237), elnök Forster 
Zoltán főjegyző, orvos dr. Mangel Ignácz 
t. főorvos, tagok Tomcsányi Lajos és Szeghy 
Sándor. Központi sorozó járás (620), elnök, 
orvos és tagok mint Szekszárdinál. Völgység! 
sorozójárás (783), elnök dr. Ery Márton tb. 
főjegyző, orvos dr. Hangéi Ignácz, tagok dr. 
Müller János és Vache József. Tamási i 
sorozójárás (768), elnök dr. Ery Márton, 
orvos dr. Hangéi Ignácz, tagok Parragh. 
Béla és Lakner Lajos. Dombóvári sorozó­
járásban (:>1 1), elnök dr. Ery Marton, orvos 
'dr. Hangéi Ignácz, tagok dr Rolf Aladár és 
Dőry Hugi). Simontornyai sorozójárás (799), 
elnök Forster Zoltán főjegyző, orvos dr. Han­
gol Ignácz, tagok Ováry Ferencz és Bévárdi 
Lajos. Dunaföldvári sorozójárás (1078), elnök 
Simontsits Elemér alispán, orvos dr Hangéi 
Ignácz, tagok Bunn Gusztáv és Fürdés Géza.

— Pénztárvizsgálat. Fink Kálmán kir. 
tanácsos pénzügyigazgató a múlt héten meg­
vizsgálta a gyönki adóhivatalt.

— Fényes esküvő. Eürményesi és 
Karánsebesi Fiáth Elemér báró, cs. és kir. 
tartalékos huszárhadnagy, a simontornyai 
járás szolgabirája, amint már jeleztük, e 
hó 26 án tartotta esküvőjét özv. jobaházi 
Dőry Jenöné, szül. jobaházi Dőry Matild 
leányával, jobaházi Dőry Margittal. Az 
esküvő Budapesten volt az angol kisasszo­
nyok templomában. A boldog fiatal párt 
mindenfelől szerencse kivánatokkal halmoz 
ták el, ezek közül való az alábbi versecske 
is, amelyet Reich Oszkár dombóvári szolga- 
biró nyújtott át a legboldogabb, fiatal há­
zasoknak :

Dőnj Margit és Fiáth Kleiner 
esküvőjére.

Van-e még vágyatok? Én teljesítem!
Szólt a jó tündér, és mert választ nem kapott, 
Hogy azután is kéznél legyen mindig,
Eltűnt: A kicsi, csendes Gyünkre távozott.

Két dombóvári jó barát kívánja,
Ilogy a tündérre szükség ott se leyyen,
És ne legyen érezhető hiánya :
Ha, mert nincs szükség rá, majd máshova megyen.

— Áthelyezés. A király Péterfjy Béla 
tamási-i kir. járásbirónak saját kérelmére, a 
királyhelmeczi kir. járásbírósághoz való át­
helyezését megengedte.

— Múzeumi felolvasás. Vasárnap, már 
cius hó 1 én Ács Lipót főgimn. tanár 80 
színesen vetített kép kíséretében tart felol­
vasást Velenczéröl. A kiosztott jegyekkel 
való felolvasás este 6 órakor kezdődik, a 
rendes belépti díjjal pedig 1U 9 órakor.

— A hajózás megnyitása. Az Első Cs. 
és Kir. Dunagőzhajózási Társulat, valamint 
a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Rész­
vénytársaság közhírré teszi, hogy a hajózási 
forgalmat márczius elejével megkezdi.

— Felolvasó estély. A szekszárdi r. k. 
olvasókör a nagyböjti szt. idő folyamán tel­
olvasó estélyeket rendez Az idei első, a kör 
alakulása óta a 84 ik felolvasást márczius 
8-án Szabó Géza hittanár, a kör ügyvezető 
elnöke tartja „Az öngyilkosságokról vallási 
és társadalmi szempontból“ czimen.

— Köszönetnyilvánítás. A szekszárdi 
takarékpénztár 30 koronát volt szives a 
srekszárdi róna. kath. óvoda és gyermek- 
menhely czéljaira ajándékozni, mely kegyes 
adományért az egylet nevében hálás köszö­
netét mondok. Triebler Ilma alelnök.

— Kinevezések. A pénzügyminiszter 
Sensel György nagyváradi pénzügyi fogal­
mazót a szekszárdi pénzügyigazgatósághoz 
segéd titkárrá, Trösztiéi1 Gyula tamási-i kir. 
adótisztet adóhivatali segéddé, — Fejős Zol­
tán, Fejős Károly szekszárdi mérnök fiát, a 
szekszárdi m kir. pénzügyigazgatósághoz 
számgyakornokká nevezte ki, — Körmendi 
József szekszárdi lakost, betétszerkesztői 
dijuokot a zágrábi üzletvezetőség Ujdombó- 
várra állomás felvigyázói gyakornokká ne­
vezte ki.

— A honvédség köréből. Dr. Freyler
Károly, tartalékos t. orvos a honvédség köte­
lékéből, a szolgálati kötelezettség teljesítése 
után, volt tiszti rangfokozatának megtartása 
nélkül, elbocsáttatott.

Megismételt elöadas. A szekszárdi 
kath. legényegylet a „Vén bakancsos cs tia 
a huszár“ cziinii népszínmű előadását már­
czius hó 1 én, a Szekszárd szálló nagytermé­
ben megismétli. A darab múltkori sikere 
bizonyára most is szép közönséget tog von­
zani.

— Wosinski Mór életrajza. Még csak 
egy kerek esztendő zajlott le a jeles tudós­
nak, Wosinski Mórnak halála óta s már 
két hatalmas irodalmi termék is napvilágot 
látott, a mely az ő feledhetlen emlékével 
foglalkozik. Az egyik Orlvay Tivadarnak 
az Akadémiában mondott rövidebb emlék­
beszéde, a másik Haugh Béla szekszárdi 
állami főgimnáziumi tanárnak, lapunk egykori 
főmunkatársának az elhunyt tudósról Írott 
rendszeres életrajza, mely éppen Wosinski 
halálának évfordulóján, február 22-én jelent 
meg. Haugh Béla könyve tömör tartalmas­
sággal mondja el a feledhetlen férfiú élet- 
történetét a bölcsőtől a sírig, hűen jellemezve
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őr, mint embert, tüdőst és papot. A nagy 
gonddal Írott müvet legközelebb kritikailag 
is méltatjuk, most csak annyit említünk fel 
róla, hogy fűzött példányban 2, diszkötésben 
pedig 4 koronáért a szerzőnél kapható Szek­
szárdon.

— Népszövetségi gyűlés. Szálka, alig 
száz lelket számláló kis községben feli 
hó 23-ikán, minden várakozáson felüli 

sikerrel a Népszövetség körülbelül 50 taggal 
megalakult. A megalakulás után is folytonos 
még a jelentkezés a szervezők nem kis meg­
lepetésére és örömére. A propagandát a meg­
alakuláshoz nagyban elősegítette az „Uj Lap“ 
és az Uj Lapnak pécsi melléklete. A meg­
alakulásban főérdeme van Takács Mihály 
plébánosnak, ki hatalmas beszéd keretében 
bontotta ki a Népszövetség zászlóját. Rieger 
Nándor kántortanitó magvas, buzdító beszé­
det tartott. Könnyítette a Katholikus Nép- 
szövetség megalakulását nagyban még az is, 
hogy az olvasókörben a következő újságokat 
olvassák leginkább : Uj Lap és annak pécsi 
melléklete, Christliches Volksblatt es a 
Freihmüthige. Csoportvezetőnek Rieger Nán­
dor kántortanitót választották meg.

— Köszönetnyilvánítás A bátaszéki 
kerületi takarékpénztár a múlt évi nyereség­
ből 50 koronát adományozott a bátaszéki 
önkéntes tűzoltó-testületnek, mely nemes szivü 
adományért a testület nevében őszinte kö- 
szönetünket jelentjük ki. Jäger József pénz­
táros, Máté József elnök.

— Nyugdíjba vonuló jegyző. Ábrahám
Gyula dombóvári községi főjegyző nyugdíjaz­
tatása iránt folyamodott.

— Dunaföldvár története. Dunaföldvár 
nagyközség, egy önzetlen, derék fiának nemes 
elhatározásából értékes és örök időkre szóló 
emlékhez jutott. A dunaföldvári születésű 
Cziráky Gyula, gombosi róni. kath. segéd- 
lelkész megírta Dunaföldvár történetét s azt 
teljesen ingyen átengedte szülővárosának. A 
község képviselőtestülete Rátkag László or­
szággyűlési képviselő indítványára, miután a 
szerzőnek jegyzőkönyvi köszönetét szavazott, 
lelkesedéssel elhatározta, hogy a község tör­
ténetét kinyomatja és az ezzel felmerülő 
költségeket aláirás utján fedezi.

— Balletmester Szekszárdon. Mazzan- 
tini Lajos volt operai, jelenleg népszínházi 
balletmester, értesítése szerint hajlandó lenne 
Szekszárdra jönni, hogy az úri osztály fel­
nőttjeinek — kellő szánni tanítványok jelent­
kezése esetén — bosztont tanítson. A tandíj 
mennyisége a tanítványok számától függ. 
Jelentkezni lehet Győrhiró Benőné őnagysá- 
gánál, f. év márczius 8-ig. Az aláirás kötelező.

— Halálozások. Városunknak egy köz- 
tiszteletben álló férfia Szeremleg Lajos, nyug. 
kúriai biró, az Osztrák császári Lipót rend 
lovagja, Tolnavármegye törvényhatósági bi­
zottságának és Szekszárd r. t. várorf képvi­
selőtestületének tagja, folyó hó 25-én elhalt. 
A halotti szertartást Szekszárdon 26-án Gödé 
Lajos káplán végezte, magas szárnyalásu 
beszédben búcsúztatván el a boldogultál. A 
holttestet 27-én reggel Uzdborjádra szállítot­
ták s ott helyezték örök nyugalomra. A 
halálesetről a következő gyászjelentést vettük : 
Szeremley Jánosné szül. Kimity Terézia mint 
édesanya, Szeremley Gyula mint testvér és 
felesége, úgy ennek Lajos lia, és számos 
rokon nevében szomorodott szívvel jelentik 
Szeremleg Lajos nyug. curiai bírónak f. hó
25- én, életének 74-ik évében történt elhuny­
tét. A megboldogult fö!di maradványai f. hó
26- án d. e. 10 órakor szekszárdi lakásán a 
ref. szertartás szerint fognak megáldatni s 
másnap, 27 én d. e. 11 órakor Uzdon, a 
Fördős-család sírboltjába örök nyugalomra 
helyeztetni Áldás és béke poraira!

Dr. Parragh Elek gyönki orvos 7 
hónapos kis fia, Elemérke folyó hó 20-án 
elhalt. Az apa iránt, aki egy hónapon belül 
ifjú nejét és egyetlen gyermekét veszítette el, 
általános a részvét.

— Vallásos estély. A református isko­
lában a f. hó z6 án, ének és ima keretében 
Szendrei László, a ref egt háznak egyik 
agilis presbytere tartott felolvasást „A pro­
testantizmus jelleme“ czimen. Nagy vonások­
ban beszél az ős keresztyénség történetéről, 
majd azokról az okokról, amelyek előidézték

a reformácziót. Foglalkozik a magyarországi 
prot. egyház múltjával, az 1790/91.26. t.-cz.-kel 
az 50-es évek országgyűlési küzdelmeivel, 
az 1848. 20. t. ez.-kel, ezek után tél át 
tulajdonképeni tárgyára, a prot. egyháznak 
irigylésre nem méltó mai helyzetére, mely 
fölött, „megnehezült az idők viharos járása.“ 
Rámutat a bajokra, azok eredetere és azok 
orvoslásának módjára. Fejtegetését szabad 
szellem, józan belátás, az általános vallási 
türelmesség, de e mellett a református ke­
resztyén egyház iránt való ragaszkodás jel­
lemzik. Felolvasását a közönség nagy tet­
széssel és köszönettel fogadta.

— Tűzoltó közgyűlés. F. hó 23-án 
rendes közgyűlést tartott a bátaszéki önkén­
tes lUzoltó-testület és örömmel tudomásul 
vették az igazgató-választmánynak az idei 
25 éves jubileum és zászlószentelés sikere 
érdekében tett eddigi intézkedéseit. Ez alka­
lommal a vármegyei tűzoltó-szövetség is Bá- 
taszéken tartja meg évi szövetségi gyűlését.
A tűzoltó-testületnek arra az időre 6 állo­
másból álló telefon-berendezése is készen lesz, 
melynek fölállításával Slrasser Lajos mo­
hácsi vállalkozómérnök bízatott meg.

— Tánczmulatságqal egybekötött mű 
kedvelői előadás. A református olvasókör a j 
már két Ízben nagy érdeklődéssel fogadott 
műkedvelői előadást harmadszor is megújítja 
márczius 3 án, húshagyó kedden, amikor is 
az előadást táncz követi kivilágos kivirradtig.

— Uj olvasókör. Kistormás hazafias 
lakossága 48-as és függetlenségi olvasókört 
alakított. Az alakuló gyűlésen Weber János, 
a kerület agilis országgyűlési képviselője 
elnökölt. Az ideiglenes tisztikar a következő- 
kép alakult meg : Elnök Streicher János, al- 
elnök Marx Jakab, jegyző Neu Ignácz, 
pénztáros Kuhl István, ellenőr Schmidt Jó­
zsef, könyvtáros Fetzer Keresztély. Választ­
mányi tagok: Mayer János, Gscheidt János, 
Halbleib János, Streicher Mihály, Koller 
Jakab, Schuhmacher János, Boa János, 
Streicher József, Bóner Mihály, Kuhl Felix.

— Villanyvilágítás Pakson. Paks község 
képviselőtestülete most már komolyan kezd 
foglalkozni a villanyvilágítás eszméjével és 
tárgyalásba boesájtkozott több vállalattal. A 
villanyvilágítás tanulmányozásával a képviselő 
testület Rassovszky Julián főszolgabírót, Po- 
povits Gyula főjegyzőt, Rabinek Pál és Bún 
Lajos képviselőtestületi tagokat meghízta, 
hogy a szekszárdi és a bonyhádi villany­
világítást vizsgálják meg, mely megbizatá 
suknak f. hó 24-én és 25-én megfeleltek. A ; 
terv megvalósítása erős kezekbe van letéve i 
és igy kilátás van reá, hogy Paks község 1 
villanyvilágítást kap.

— Pénzügyi számvevők országos érte­
kezlete A folyó hó 22-én és 23-án Buda­
pesten megtartott pénzügyi számvevők orszá­
gos értekezletén Tolnamegyéből Bloch Miksa, 
paksi járási számvevő vett részt.

— Örvendetes esemeny. Kismányokon, 
mely tiszta német község, folyó hó 17-én 
lakodalom volt és azon folyvást magyar 
énekeket énekeltek. A kismányokiak örülnek 
a magyarosításnak és megtörtént, hogy egy 
ember igy nyilatkozott: » jobb szeretném egy 
ezeresnél, ha tudnék magyarul. Mily jó a 
mostani gyermekeknek, ingyen tanulhatnak 
az iskolában magyarul.« Biz ez szép dolog 
és követésre méltó. Ezért a szellemért elis­
merés illeti Kismányok derék lelkészét és 
hazafias tanítóját, akik fáradhatatlanul ma 
gyaroóitottak.

— Siketnémák felvétele. A siketnémák 
kaposvári áll. s. intézetének í-ső osztályába 
az 1908—9 ik tanévben tizenkét siketnéma 
növendéket vesznek fel. Pályázhatnak első­
sorban Somogy, Zala, Baranya és Tolna vár 
megyei illetőségű, 7—10 éves korú siketnéma 
gyermekek, kiknek a siketségen és az ennek 
következményéül tekinthető némaságon kívül 
más testi vagy lelki fogyatkozásuk nincs. A 
felvétel iránti szabályszerűen bél vegeit kér­
vények május 20-ig adandók be Egyéb fel­
világosítás minden községi elöljáróságnál 
nyerhető, de az intézet igazgatósága is szí­
vesen nyújt felvilágosítást.

— Tanácskozások az uj ipartörvény 
felett. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter rendeletet intézett a kereskedelmi

és iparkamarákhoz, melyben azokat felszó­
lítja, adjanak úgy ők maguk, mint a kamarai 
kerületekben működő ipartestületek szakvé 
leményt az uj ipartörvény előadói terveze­
téről, mellyel magát ezideig még nem azo­
nosította, éppen azért arról mindenki szaba­
don elmondhatja véleményét. Arra kéri már 
most a miniszter a kamarákat, hogy az 
ipartestületek és érdekcsoportok bevonásával 
lehetőleg négy héten belül mondjanak véle­
ményt a. tervezet fölött és azt a tervezet 
utolsó részletének kézhez vételétől számított 
négy hét alatt küldjék be a miniszterhez, 
aki e tárgyban márczius végére szaktanács- 
kozmányt fog egybehívni. Ugyanilyen tar­
talmú rendelet ment a törvényhatóságokhoz 
is az iparhatóságok véleményeinek bekivá- 
nása végett.

— Tanfolyam végzés. A kereskedelmi 
miniszter a szabó ipar színvonalának emelése 
és ezzel a külföldön való varratás megszün­
tetése czéljából, Budapesten, a technológiai 
iparmuzeutnban szabóipari szaktanfolyamot 
rendezett. A tanfolyamon részt vett Andre 
István, a szekszárdi ipartestület elnöke is, 
aki a 19 résztvevőből jeles eredményt elért 
nyolez látogató között foglalt helyet. A többi 
résztvevő közül 8 jó és 3 elégséges ered­
ményt ért el. A miniszter a tanfolyamon 
részt vett iparosok által a vidéken fog most 
tanfolyamokat tartatni.

— A drágaság. Tolna község elöljáró­
sága kérvényt nyújtott be az iránt, hogy a 
piaczi szabályrendelet mielőbb megalkottas- 
sék. A kérvény indokául a közismert s már 
már elviselhetetlen drágaságot hozza fel az 
elöljáróság.

— Fizetés képtelenség. Sugár Mór 
szekszárdi fűszer és csemege kereskedő 
fizetésképtelenséget jelentett, be.

— Köszönetnyilvánítás. A paksi m. kir. 
áll. polgári fiúiskola tantestülete által 1908 
február 22 én a szegény tanulók kirándulá­
sára rendezett hangversenyen felülfizettek: 
Goldstein Bernát (Bícs) 10 kor., Grandi 
Károly 6 kor , dr. Miskolczy Ágost 5 kor., 
dr. Somogyi Zsigmond, Schwarcz Gyula fuva­
ros 4—4 kor., Rosner Ármin, Bún Lajos 3—3 
kor., Bloch Miksa, Döme István, Jód Dömö­
tör János, Goldstein Ignácz, dr. Grosch 
József, Kiss Pál, Krámer Mór, Láng János, 
Rassovszky Julián, Rósenbaum M. Miksa, 
Schwarcz Gyula divatáru kereskedő 2—2 
kor., ifj Engl Géza, Griesz Család, Girat 
József fűszeres, Gombos József, Hörl Antal, 
Izsgum József, Krámer S Paksról, Prehoffer 
N Dunaföldvárról, Róth Soma Paksról 1 — 1 
kor. és Bárdossy Imre Paks 20 fillért. Fogad­
ják a felülfizetők kegyes adakozásaikért a 
szegény tanulók nevében hálás köszönctemet. 
Páráié György áll. polg. iskolai igazgató.

— A halotti tor. Szakos község elöljá­
róságától a dombóvári főszolgabíró utján az 
alispáni hivatalhoz azon előterjesztés érkezett, 
hogy Szakos község és a környék földmű­
velő népénél még mindig szokásban levő 
halotti torok tartása rendeleti utón beszün- 
tettessék. A községben már annyira tulságba 
ment ezen szokás, hogy minden jobb érzésű 
ember megbotránkozik rajta. Ennek igazolá­
sára egy esetet említ meg az elöljáróság. 
Egy kisebb birtokos családfő halotti torának 
megtartásával felhasználtatott 81) liter bor, 
10 kiló hús és 10 liter pálinka. A hagyaték 
tárgyalásánál az árvaszék ennek felszámítását 
megtagadta. Ilyen nem kicsinyes halotti torok 
megvannak még a legszegényebb napszámos 
családoknál is, úgy annyira, hogy ilyen alka­
lommal a nép nem a kegyeletnek adózik. 
Ezen szokást pedig a nép egyik a másikára 
való tekintettel nem hagyja cl s igy csakis 
felsőbb hatósági rendelet szüntethetné meg 
ezen nemcsak költséges, de a kegyeletet 
felette sértő halotti torok megtartását.

— Gazdasági tudósító. A földmivelésügyi 
miniszter Győrt Gyula bölcskei lakost a 
dunaföldvári járás területére állandó gazda­
sági tudósítóvá nevezte ki.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

í
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— Verekedés. Schneider Ádám és 
Schneider János Mausz-csárdái lakosok folyó 
hó 24-én délután összeszólalkoztak Reinspach- 
Jánossal és ennek atyjával, akik azután a 
két Schneidert úgy összeszurkálták, hogy be 
kellett őket a szekszárdi kórházba szállítani.

— Pótvásár engedélyezés. A keres­
kedelmi m. kir. miniszter megengedte, hogy 
Felsőireg községben, a folyó I ó 3-ára és 4- 
éré esett, de elmaradt országos vásár helyett 
folyó évi márczius 17 én pót állat- és kirakó­
vásár tartassák.

— Fogások kerti magvak árusításánál.
Ilogy mire képesek a zavarosban halászó 
emberek, azt legjobban mutatja a mageláru- 
sitással foglalkozó egyes kereskedők ravasz­
sága, kik máshonnan beszerzett kerti mag­
yaikat a Mauthner-féle árjegyzék folyó szá­
maival jelölik, mert ezáltal azt a hitet akarják 
kelteni a vevőkben, hogy Mauthner-féle magot 
kapnak. A közönség ne hagyja magát meg­
téveszteni ; mert akármiilyen szám van a 
tasakra nyomva, ha nincs rajta a Mauthner- 
név, akkor az a tasak nem is tartalmazza az 
általánosan legjelesebbnek elismert Mauthner- 
féle kerti magot.

— Hamis pénz. Pataji Juliánná bölcskei 
asszony hamis pénzt hozott forgalomba, miért 
is a csendőrség a dunafüldvári kir járás­
bíróságnak feljelentette.

— Verekedés. Kovács István 24 éves 
büntetett és Keresztes András 20 éves bün­
tetlen előéletű, Pakshoz tartozó biritó-pusztai 
legények tánczinulatság közben összevereked­
tek és egymást úgy megszurkálták, hogy 
orvosi vélemény szerint mindketten legalább 
14 napig gyógyuló testi sértést szenvedtek.

— A haragos szomszéd. Pintér György 
szakcsi lakos f. hó 20-án este ittas állapot­
ban ment hazafelé, a mikor eszébe jutott 
Forintos Ferenczné haragos szomszédja, annak 
udvarába erőszakkal berontott, majd mikor 
Forintasné a konyhába monekült, azt is be­
törte s csak a szomszédok közbelépése folytán 
menekült meg Forintosné gyermekeivel a 
bántalmazástól.

— Tyuktolvaj. Báli János faddi lakos, 
f. hó 23 án este, az udvarában tyúkok kiál­
tozását hallotta, mire kisietett s a tyúkólnál 
egy embert látott, az közeledését észrevéve, 
elmenekült. Hátrahagyta azonban bőrtarisz­
nyáját és ^pipáját, a mely után a tolvajt 
Beszterczán János unokatestvérében felismerte.

— Verekedés és öngyilkosság. Vida 
Mihály madocsai lakos f. hó 24-én virradóra 
nejét, született Tarczal Lídiát egy zsebkéssel 
súlyosan megsebesítette, azután felakasztotta 
magát. A vizsgálatot a dunafüldvári járás­
bíróság a helyszínén megejtette.

Megbízható

lapkihordó
kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Gyermeknap.
Az „( »rszágos Gyermekvédő Liga“ által 

a múlt évben országszerte rendezett „Gyer­
meknap“ a ligának 97966 K 31 fillért jőve 
delinezett. Ehhez az összeghez- Tolna várme­
gye közönsége 914 K 81 fillérrel járult 
hozzá.

Ez a szám beszédes bizonysága annak, 
hogy vármegyénk közönsége megértette és 
megszívlelte azt a nemes czélt es azt a nehez 
feladatot, amelyet a közjó előmozdításáért az 
Országos Gyermekvédő Liga tűzött maga elé.

Szép és nagyszerű a feladat: megmen­
teni, megjavítani az erkölcsileg elhagyott, 
eddigi környezetükben az erkölcsi romlásnak 
kitett vagy züllésnek indult gyermekeket a 
haza és a társadalom javára.

Érthető tehát, hogy ebben a munkában 
mindenki igyekezett részt venni, mindenki, 
akinek érzéke van a nemes és jó iránt meg 
kívánta hozni a maga szerény áldozatát a 
hazafias, emberbaráti és Istennek tetsző czél 
oltárára.

A Liga a Gyermeknapot a folyó övben 
is megóhajtja tartani.

E czélból vármegyénk nemesen érző 
főispánja Apponyi Géza gróf felhívást bocsá­
tott ki a helyi bizottságok elnökeihez a múlt 
évben megválasztott bizottságok összehívása, 
esetleg kiegészítése, vagy újjászervezése és 
a Gyermeknap megtartása érdekében. Fel­
hívta egyúttal az elnököket, hogy a műkö­
désre hivatott bizottság tagjainak névsorát 
az Országos Gyermekvédő Liga elnökségének 
küldjék meg s közöljék annak a tagnak ne­
vét, akivel a Liga a levelezést folytathatná 
és akinek azokat a nyomtatványokat meg­
küld hetné, melyek a Gyermeknap szervezé­
séhez szükségesek. »

A Gyermeknapot a Liga április 2- és 
3-án kívánja megtartani, az ettől való eltérés 
a Liga vezetőségével közlendő, hogy a nyom­
tatványok ehhez képest legyenek készíthetők. 

A szekszárdi polgármesterhez intézett 
i felhívásában egyúttal kilátásba helyezte fő 

ispánunk, hogy a Szekszárdim megtartandó 
Gyermeknapon részt fog venni.

Hisszük, hogy az elmúlt évben meg­
választott bizottság ismét azzal a lelkes buz­
galommal és sikerrel fogja az elhagyott 
gyermekek ügyét felkarolni, mint am ily nemes 

I lelkesedéssel azt a tavaly tette s közönségünk 
is a jó szivek melegével fogja áldozatát ismét 

\ meghozni.

„DELIC1A“ CUKRÁSZDA
Szekszárdon

Tejes kalácsok Teasütemények 

Bonbonok 

Likőrök

Vidéki megrendelések azonnal clintéztetnck

FOGORVOS
vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. - Szegények­
nek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1—2-ig.

VIDÉK.

Dunaföldvár.
A dunaföldvár! községi tisztviselők 

fizet vsmidezéséhez.
Kevés derekabb, önzetlenebb — veze­

tője van a népnek, mint A’ie.fergall Nándor, 
Dunaföldvár község érdemes jegyzője s ennek 
daczára — vagy talán éppen ezért, gyakran, 
kíméletlen támadásoknak van kitéve a nyil­
vánosság előtt. Újabban ismét megtámadták 
őt, illetve az elöljáróságot a „T. K.“-ben, 
amelyre ugyan úgy ő, mint a község derék 
bírája megadta már a kellő feleletet, de 
bizonyságául annak, hogy Dunaföldvár közsé­
gében mások is úgy éreznek, mint ők s velük 
magukat mindenkor azonosítják, bár a vitát 
nem szeretjük, mégis, mert érdemes embe 
rok nyernek általa elégtételt, kiadjuk a hoz­
zánk beküldött dunafüldvári levelet:

A „Tolnamegy<4 Közlöny“ február hó 
20. számában „Egy kis eszmefuttatás a duna- 
földvári közs. tisztviselők fizetésrendezése 
felett“ czimmel egy közlemény jelent meg, 
mely úgy tartalmánál, mint hangjánál fogva 
annyira kihívja a kritikát, hogy az megjegy­
zés nélkül nem maradhat. Maga a czim is ! 
„Egy kis eszmefuttatás“ — s hue 41 •> ha 
sábon át futtatja az eszmét. Szegény eszme, 
képzelem, hogy belefáradhatott. Azután azt 
igeri, hogy személyeskedni nem fog. S min­
den sora s minden gondolata személyeskedés. 
„Fejétől büdösödik a hal“, „zsebtömési pálya“, 
„maszlag“, „mamelukhad“ stb. Ilyen s ehhez

hasonló kifejezésektől hemzseg a kis eszme­
futtatás. Amellett a drámai hangulatnak is 
szentel Vs hasábot, a mikor tragikus hangon 
Írja le, hogy 1100 koronából nem telik a 
fiatal embernek a szórakozásra s mulatságra. 
Pedig addig kell — mondja czikkiró — mu­
latni, mig az ember nőtlen, mert ha meg­
nősült, akkor befütyültek a mulatságnak. 
(No, köszönjük szépen — mondják erre a 
házasemberek.) De az igazi hadd el hadd 
még csak most jön, amikor a családapákhoz 
fordul és pedig ilyeténkép: „Ti képviselő- 
testületi családapák ! Mindig azon sopánkod­
tok, hogy a mai fiatalság nem gondol a nő­
sülésre, nyakatokon hagyja vénülni lányai­
tokat. Múltkor mutattátok volna meg, hogy 
tudtok a fiatalemberek érdekében szót emelni 
stb.“ 8 azután megvédve kollegáit (kiket 

; senkisem vádolt) a socializmus gyanújától, 
elbúcsúzik tőlük a kis eszmefuttatás 4-ik 
hasábján azzal a lendületes és igazán költői 
figyelmeztetéssel, hogy a „maszlagot“ ne 
vegyék he.

Világos, hogy az „eszme“ nem annyivá 
a tárgyilagos igazság érdekében, mint inkább 
a biró s főjegyző ellen „futtat“. Pedig Duna­
földvár község főjegyzője és bírája sokkal 
több érdemet szerzett már a közügy körül, 
sem hogy ilyen hang velük szemben jogosult 
volna. 8 éppen czikkiró, ki másfél évig volt 
a község Írnoka, tudhatná legjobban, hogy 
úgy a bírói, mint különösen a főjegyzői 
hivatal a maga számtalan s bonyolult ad- 
ministratiójával ma már nem az a sine cura, 
ami még pár évvel ezelőtt volt. Ma már úgy 
a bírónak, mint különösen a. főjegyzőnek 
dolgozni, a szó szoros értelmében dolgozni 
kell s sokszor többet is, mint egynémelyül 
Írnoknak.

De különben is hiába fáj czikkirónak 
a bírói s főjegyzői fizetésemelés. Hisz saját 
szavaival mondja czikkében, hogy „a községi 
képviselőtestület autonom testület“. Világos, 
hogy ennek joga van ahhoz, hogy tisztvise­
lőinek olyan fizetést adjon, a milyet azok 
megérdemelnek.

Különben sem épületes dolog, ha valaki 
volt főnökei ellen intéz ilyen „eszmefutta 
tás“-t, melyben sokkal több a futtatás, mint 
az eszme.

Tamási.
A tamásii vasúti gyalogjáró. A ta

másii vasút állomástól a községbe vezető 
gyalogjáró olyan elhanyagolt állapotban van, 
hogy az utas, kinek valami ügyes-bajos dolga 
akad Tamásiban, a járás székhelyén, mire 
végig gázolja a feneketlen sárral fedett kes­
keny gyalogutat a községig, bizony jóformán 
újra öltözködjék, mosódjon és tisztálkodjék, 
különben azt vélik a jó tamásiak, hogy nem 
is az állomásról, hanem valamely 25—30 
kilométerre eső pusztahelyről gyalogolt be 
toronyiránt árkon-bokron át. Hja, könnyű a 
benszülütteknek, mert azok jól ismerve sár­
fészkük tulajdonságait, vagy nem mozdulnak 
ki lakásukból, vagy pedig kocsin járnak 
még az utczáikon is. Ez a sártenger gázo­
lás még nappal valamennyire tűrhető volna, 
mert szerencsére a felséges nap mégis csak 
szór egy kis világosságot az állomás vidé 
kére még borús időben is, ámde este, amikor 
az egész úthosszán egyetlen pislogó lámpa 
áll, melynek világa csak a lámpaducz bősz 
száig ér, az utas szurok sötétben 2 méteres 
mély árok parton kénytelen kötéltánezot 
járni.

Véleményem szerint az intézőkörök vol­
nának hivatva a közönség jogos igényeit ki­
elégíteni s ezen tarthatatlan állapotot meg­
szüntetni s kérjük az országút mentén olyan 
széles gyalogjáró létesítését, melyen legalább 
két személy egymás mellett mehet. Hiszen 
ez a tamásiak érdeke is és a község veze­
tőinek feladata, hogy a lakosság jogos igé­
nyeinek kielégítéséről gondoskodjanak alkal­
mas módon. Ha maga Tamási község nem 
bírná, kérjék fel a járás községeit is a költ­
ségekhez való járatásra; azt hiszem, hogy 
nem fognak elzárkózni előle, ha Tamási al­
kalmas módon és indokolással erre felkéri 
őket.

Nagykónyihan, 1908. felír. 26.
Szőke Lajos, néptanító.



1908 február 296 KÖZÉRDEK

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

PÉNZINTÉZETEK.
Rovatvezető : Schneider János.

Tanítók figyelmébe. Értesítem tanke­
rületem tanítóit, hogy a m. kir. vallás és 
közoktatásügyi miniszter mindazon tanítók, 
tanítónők nyugdíjigényét, kik fizetésüknek 
kiegészítésére és korpótlékuk fedezésére állam­
segélyt nyertek és a jövőben nyerni fognak, 
hivatalból emeli fel, tehát azért folyamodni 
nem kell.

Szekszárd, 1908 február 24.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
Tanító választások. Szőllősi János ko- 

csolai rk. tanító a homoliczi állami iskolához 
neveztetett ki, helyébe Kők a József választatott 
meg. — Réder János udvari-i rk. kántor- 
tanitó Kisasszonyfára választatott meg tanító­
nak, helyére Hirt János alkalmaztatott. — 
A nagy dorogi tanítói állomásra Turcsányi 
Sándor révleányvári oki. tanitó választatott 
meg. A választáson Tihanyi Domokos kir. 
tanácsos elnökölt.

Kinevezés. Kovács Mária dombóvári 
állami tanítónő a nagykanizsai áll. polgári 
leányiskolához neveztetett ki tanárnővé.

Iparostanoncz otthon. Szekszárdon 
megalakult az iparostanonezok otthona. Ve­
zető tanár: Kovács Dávid polgári iskolai 
tanár. A tanulókat minden vasárnap délután 
2—5-ig oktatja a polgári fiúiskolában.

Iskolaszékek megalakulása. A tabódi 
rk. iskolaszék 3 évre újra alakult. Egyházi 
elnök : Pévald Vilmos, világi elnök : Forster 
István, jegyző: Czay György és gondnok; 
Butschli Péter lett. — A simonmajori köz­
ségi iskolaszék 1908 február 21-én újra ala­
kult. Elnök: Czirják Frigyes, gondnok : 
Weldin János és jegyző: Bécsy István lett. 
— A Mászlonyi iskolaszék tagjai : Nyárády 
Aladár, Paál József és Stefek Pougrácz. A 
nagykondáié: Nyárády Aladár, Paál József 
és Hainrikffy Pál. A tüskeié: Nyárády Aladár, 
Paál József és Bausch István.

Államsegélyek Tanítói fizetések kiegé 
szitésére és korpótlékok fedezésére e héten 
a következők nyertek államsegélyt: Haiszer 
Henrik paksi ág. liitv. ev. tanitó 400, Keleti 
Márton zombai rk. tanitó 200, Luttenberger 
János mucsfai ág. hitv. ev. tanitó 436 és 200, 
Romeisz Katalin várdombi rk. tanítónő 384, 
Vida Ferencz gerjeni ref. tanitó 400, Werner 
Adám mözsi rk. tanitó 224, Mendöl Ede 
sárszentlőrinczi ág. hitv. ev. tanitó 400, 
Szőllősi János kocsolai róm. kath. tanitó 380, 
Schlechta Frigyes zombai rk. tanitó 260, 
Kinkel György paksi ág. hitv. ev. tanitó 
880, Németh István toluanémedi-i ág. hitv. 
ev. tanitó 864, Nőthling Dezső mórágyi ref. 
tanitó 200, Ochsteiger József zombai rk. 
tanitó 200 és Haász János hanti rk. tanító 
200 koronát.

Ij iskolaszék! elnök. Az ozorai izr. 
iskolaszéki elnöki állásra dr. Nagy Sándor 
lemondása folytán Klein Sámuel válasz­
tatott meg

A Dombóvári Önsegélyzőegylet mint 
szövetkezet hatodik évi mérlege.

Az önsegélyezés eszméjét a mai kor 
fiai igen ügyesen fél szokták használni arra, 
hogy a maguk előnyére a hiszékeny embe­
rek lépre csalásával szövetkezetét alakítsanak, 
amelynek áldásos működése után sokszor 
sírva néz egy-egy egész> vidék.

A nemes eszmével való szédelgés eme 
idejében jól esik a szemlélőnek, ha egy olyan 
szövetkezetre akad, mint a „Dombóvári 
Önsegélyző Egylet“, amely az önsegélyezés 
eszméjét a maga nemes igazában valósította 
meg hat év alatt Dombóváron és vidékén. 
Legfeltűnőbb mérlegükből az, hogy a kése­
delmes heti befizetések után nem szedik azt 
a szokásos késedelmi dijat, mely biz megüti 
nagyon is az uzsora kamatot. A kölcsönöket 
6% kamat mellett folyósították és folyósítják. 
Nem emelték a kamatlábat a súlyos pénz­
viszonyok között sem, mert mint az igazga­
tóság jelentésében mondja, czélnak nem a 
nyerészkedést tekintik, hanem az önsegélye­
zést. Es ezen czélnak meg is tudnak felelni, 
mert igen kis üzleti költséggel dolgoznak. 
Alig 3496 koronát tesz ki az összes üzleti 
költség, 46562 kor. 15 fillér tiszta üzleti 
nyereséggel szemben. Ha tovább is meg­
maradnak ezen az alapon, úgy igen szép 
jövő vár a szövetkezetre, mert a mai időben 
az akasztja meg a szövetkezetek fejlődését, 
mert igen apró részekre oszolva a fentartási 
költségek bőven felemésztik azon előnyöket, 
amely a szövetkezésből a tagokra háramla- 
nék. A szövetkezet összes vagyona 940.708 
kor. 80 fill., az összes nyereség 46.562 kor. 
15 fillér. Ezen évvel befejeződött az első 
csoport működése. Az igazgatóság az első 
csoport 542.933 kor. 36 fillér vagyonának 
felosztására vonatkozólag a következő javas­
latot terjeszti a márczius 8 án tartandó köz­
gyűlés elé: 1459 részvényre 1908 április 
2-tól kezdve fizettessék ki á 371 kor. = 
541.289 kor. Erzsébet kórház 1000 kor. ala­
pítvány 276 kor. Róm. kath. iskolának 250 
kor. Izraelita iskolának 250 kor. Protestáns 
templom építési alapra 250 kor. Községi 
szegény alapra 100 kor. Izraelita nőegyletnek 
100 kor. Tűzoltó egyletnek 100 kor. Legény 
egyletnek 50 kor. Gyermekvédő egyesületnek 
82 kor. 70 fill. Különfélékre 185 kor. 66 till.

A részjegyenként osztalékként kifize­
tendő 59 kor. fi °/0 kamatoztatásnak felel 
meg. A szövetkezetnek a lefolyt évben 3197 
részjegye volt. Ez év • elején megalakították 
a harmadik csoportot, amelynek már eddig 
2200 részjegye van, amelyre hetenként 1 
koronát fizetnek be.

A szövetkezet igen jó utón halad előre, 
az igazgatóságot méltán elismerés illeti az 
önsegélyezés eszméje érdekében kifejtett ön­
zetlen munkálkodásáért.

U,j iskola. Győrében a tavasszal fel­
építik a rk. és. az ág. hitv. ev. iskolát.

Jutalomtlij engedélyezése. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Mendöl 
Ede sárszentlőrinczi ág. hitv. ev. tanitó ré­
szére az ifjúsági egyesület szervezése és fen- 
tartása körül szerzett érdemeinek elismeréséül 
100 korona jutalomdijat engedélyezett és azt 
a gyönki m. kir. adóhivatalnál kiutalványozta.

Államsegélyek. A közoktatásügyi mi­
niszter a bonyhádi ipárostanoncziskola 1907/8. 
tanévi szükségleteinek részben való fedezésére 
980, a dombóvári iparostanoncziskola számára 
200 kor. államsegélyt és azonfelül 1000 kor. 
segélyt az országos tanoncziskolai alapból, a 
szekszárdi iparostanoncziskolának 1275, a 
paksinak pedig 800 korona államsegélyt és 
ez utóbbinak ezenfelül az orsz. tanoncziskolai 
alapból még 700 koronát, a tolnai iparos 
tanoncziskola számára 1400 korona állam 
segélyt engedélyezett.

Uj népkönyvtár. A Pinczehely—gör­
béi olvasóegyesület a múzeumok és könyv­
tárak országos tanácsától népkönyvtárt ké­
relmezett.

Egy szövetkezet bajai. Van megyénk- 
nek egy községe, mely nemcsak arról neve­
zetes, hogy nincsen benne korcsma, hogy 
egymaga tart doktort, hanem arról is, hogy 
itt volt az Országos Központi Hitelszövet­
kezetnek az egész országban majdnem egyik 
legvirágzóbb szövetkezete. Tagjait valóban 
részesítette a szövetkezés áldásában, mert 
meg a lefolyt évben is, midőn az országos 
központ ö1 2°/0 kamat és 1 árfolyam vesz 
te ség mellett nyújtott fiókjainak visszlesz ám i 
tolást, addig ezen szövetkezet öVs-re adott 
kölcsönt és 5°/o osztalékot lizetett az üzlet 
részek után. Ezen nemesen működő intéz 
monyt most a betevők, a felügyelő bizottság 
és az igazgatóság tagjai között kiütött ellem 
telek nagy veszélylyel fenyegetik. Hetek óta 
tart már a liarcz. A folyó hó 23-án tartott 
közgyűlésen az igazgatóság győzött. Ezzel 
azonban nem állt helyre a béke, sőt ellen­
kezőleg. A küzdelem most még ádázabb. 
Egymásután mondják fel a szövetkezetnél a 
betéteket és az üzletrészek felszámolását 
kívánják. Több oldalról nyertünk ezen ügy-

j ben informácziót, mi azonban azt tartjuk, 
hogy beavatkoznunk ezen családi perpat- 

; varba nem lehet. Egyet azonban köz­
érdekből kifolyólag hangoztatunk, hogy fáj 
ditlmásán látjuk ezt a harezot, mely félő, 
hogy egy ereje teljében levő szövetkezetei a 
romlásba dönt és felvetjük a kérdést: nem 
nagyobb hálával venné-e a szövetkezet minden 
egyes tagja, ha az ellentábor vezetői kölcsö­
nösen megértenék egymást, mintha szikla- 
szilárdan ragaszkodva esetleg téves felfogá­
sukhoz, romba döntenek egy intézményt, 
melyet pedig előbbre vinni volnának hiva­
tottak.

MULATSÁGOK.

Tilnczestely. A Szekszárdi Polgári 
Olvasókör vigalmi bizottsága f. évi márczius 
hó 2 án, Garni Lajos hírneves zenekarának 
közreműködésével, zártkörű tánczestélyt ren­
dez. Belépő clij : személy-jegy 1 kor. 20 
fill , családjegy 2 kor. 50 fill. Kezdete este 
8 órakor.

Then estély. A szakcsi intelligenczia 
folyó hó 19 én fényesen sikerült theaestélvt 
rendezett a szakcsi nagy vendéglő összes 
termeiben. A barátságos összejövetelre nagy 
számban jelentek meg vidéki vendégek is. 
A mulatságnak csak a pirkadó hajnal vetett 
véget. Jelen voltak : Asszonyok : özv. Klapp 
Józsefné, Kétyi Lászlóim, Békéssy Nándorné, 
Felberné (Pula), Horváth Lászlóné, Szabó 
Bébi né (Patalom), Chachinovich Jánosné 
(Nak), Szíjártó Lászlóné, Mányok Ferenczné. 
Leányok: Fel bér Margit (Pula), Loncz 
Margit (Kárász-puszta), Barrois Bella, Vcr- 
hás Mariska.

Műkedvelői előadás. Szigeti Józsefnek 
„Vén bakancsos és fia a huszár“ czimü igen 
sikerült népszínművét adták elő múlt vasár­
nap a szekszárdi kath. legényegylet derék 
műkedvelői. A szereplők a legkeményebb 
kritikusok előtt is megállják a helyet, mert 
nemcsak, hogy jól tudta mindenikük a sze­
repét, hanem kellőleg átérezve, egész gör­
dülékenyen játszotta le. A szere]) kiosztásá­
ban is remekelt a rendező, mert alig talált 
volna „veres csapiár korcsmáros“ személye- 
sitesére alkalmasabb egyént if j. Darázsi 
Jánosnál. Ilon szerepét igen szépen játszotta 
\ as Margitka, ki kellemes csengő hangjával, 
szépen előadott dalaival gyönyörködt -ite a 
hallgatóságot. De Kies kai/ Mihály, a korcs­
máros Friczi fia is bőven aratta a tapsot, 
mert mókáival és kupiéival állandó derült­
ségben tartotta a közönséget. Sugár Mihály 
kiszolgált bakancsos szerepét kitünően ját­
szotta többszöri ügyes fellépéséről ismert 
Csikós Mihály. Ennek fiát, Sugár Laczit, 
jól alakította Záunbó János, ki érczes, szép 
bariton hangjával aratott sikert. Hangos kán 
tor, a derék tíenczelics Ferencz volt, ki 
igen jól alakította hálás szerepét. Lidi leánya 
szerepében ugyancsak beleillett Fekete An­
nusba, ki kellemes csevegésével és szép dalai­
val igen jó hatást keltett. Pista, bojtár fiút 
Katz Lajos, Talléros, huszár káplárt Schmaltz 
Mihály, a huszárőrmestert Szeltner Ferencz 
igen jól játszották. Sági Etelka, Czank An- 
nuska, Vitkovits Mariska, mint jó arczu 
magyar menyecskék, igen ügyesen mozogtak 
a színpadon. Német Lajos, Vidács Antal, 
(ii'ószbaner Lajos, Katz Lajos szintén jól 
játszottak. A súgót pedig, ki igen ügyesen 
teljesítette kényes feladatát, hálásan meg­
tapsolták a műkedvelők és a közönség. Igen 
meglepte a közönséget, midőn a tapsviharra 
a súgó lyukból egy csinos női alak Alivalszki/ 
Peruska Vpett elő. A rendezőket is óhajtotta 
látni a közönség, de ők a kuliszák mögött 
maradtak, de azért megsúgjuk, hogy Kapossi/ 
Iván és Stackmger János elnök urakat illette 
a közönség hálás tapsa. A szép magyar da­
lokat Nemes Győző tanitó, igen jól és kifo­
gástalanul, fáradhatatlan buzgalommal taní­
totta be, melyért a legnagyobb elismerés 
illeti meg őt. Holnap vasárnap, márcz. 1-én 
többek óhajára megismétlik ezen páratlan jó 
darabot, melyre felhívjuk a közönség figyel­
med. A színdarab alatt kelt vidám hangulat 
a tánczinulatságon is folytatódott, mert ez

I I
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•egész virradatig tartott. A négyeseket mint­
egy 50 pár tánczolta. Jelen voltak leányok: 
Áuvalszki Tériké és Mariska, Árvái Mariska, 
Bcneze Annuska, Csehi Mariska és Ilonka, 
Czank Annuska, Cziráki Ilonka és Erzsiké, 
Darázsi Tériké, Dömötör Erzsiké, Fekete 
Annuska és liózika, Gorove Erzsiké, Gyllszti 
Erzsiké, Honorics Annuska, Czilike és Etelka, 
Hegyi Mariska, Hegedűs Mariska, Koszorú 
Mariska, Kovács Erzsiké, Kreskay Mariska 
és Annuska, Kaszás Rozika, Kovács Julia, 
Lengyel Etelka és Vilma, László Tériké, 
Lengyel Ilonka, Németh Erzsiké, Orbán 
Juliska, Pukk Katicza és Margitka, Prant- 
ner Mariska, Reich Katicza, Simon Mariska, 
Strényer Paula, Sághi Etelka, Springmann 
Mariska és Lórika, Stir Mariska, Slotthauer 
Katicza, Székely! Margitka, Szilágyi Juliska, 
Túri Mariska, Vesztergombi Etelka és Tériké, 
Vjtkovics Mariska, Vég Mariska és Bettiké. 
Asszonyok : Áuvalszki Károly nő, Árvái Ist­
vánná, özv. Bencze Lőrinczné, üzv. Borbély 
Ferenczné, Csebi Józsefné, Czank Andrásné, 
özv. Cziráki Jánosné, Darázsi Jiinostié, Doóra 
Istvánné, Fent Lászlóim, Fekete Mihályné, 
Főgeli Istvánné, Hradek Lajosné, II ász 
Jakabné, Honorics Ferenczné, özv. Honorics 
Ferdinándné. Hegyi Jánosné, Kiss Károlyné, 
Koszorú Andrásné, Kreskay Jánosné, Kovács 
Mihályné, László Lászlóim, Lengyel Ferenczné, 
özv. Lengyel N.-né, Martin Jakabné, Németh 
Istvánné, Pukk Jánosné, Parvich Jánosné, 
Prantner Józsefné, özv. Ritzl Jánosné, Rib- 
ling Ferenczné, Sághi Mihályné, Simon La­
josné, Szilágyi Ferenczné, Szeltner Ferenczné, 
Szabó Istvánné, özv. Székely! Lajosné, Túri 
Itnréné, Túri Gyuláné, Vitkovics Gyuláim, 
Vas An tál né, Vég Sándorné, Vesztergombi 
Ádámné, Vajda Istvánné és számosán az 
intelligenczia köréből, kik a színdarab lefo­
lyása után elhagyták a termet

Mulatságok a kath. körben. Folyó 
hó 24-én egy szőkébb körit társaság rende­
zett a Szekszárdi kath. körben családias 
jellegit, pompásan sikerült mulatságot. A jó 
hangulatot fokozta az álarezos bohócz zene­
kar felvonulása és a juxtombola. A mulat- 
gon részt vettek : Brebovszky Elemérné, 
Egri Bélám;, llaiigb Béláné, Jánosits Ká­
roly ué, Keller nővérek (Zomba), Matzon 
Kálinánné, dr. Mayer Gyuláné, Mirth Gyu­
láné, Mirth Lászlóim, Molnár Istvánné, Rácz 
Józsefné, Steiner Károlyné, Steiner Olga, 
Szabó Juliska, Szeghy Sándorné, Vallacher 
Lajosné, Varga Ferenczné, Valentini Józsetné 
(Mátészalka).

25-én a Kör intelligens tagjai rendez 
tele nagy oh hazai lás u tánczestély t, a melyen 
résztvevők fesztelen jókedvvel a legvidá­
mabb hangulatban reggelig maradtak együtt. 
A tánczesték jövedelmének feleslegét, 90 
koronát a kör házalapjának gyarapítására 
fordítják.

Tftncczal egybekötött hangverseny 
Pakson. A paksi áll polg. fiúiskola tantestülete 
február hó 22-én, szegény tanulóinak tanul­
mányi kirándulására táncczal egybekötött 
hangversenyt rendezett, amely úgy erkölcsi, 
mint anyagi tekintetben fényesen sikerült. 
Szép számú és díszes közönség gyűlt egybe 
nemcsak helyből, de vidékről is.

A műsorból ki kell emelnünk az úri 
zenekar, a dunaföldvári dalkör zenekarának 
egybevágó, szabatos s szivet lelket gyönyör 
ködtető szép játékát. A paksi közönség előtt 
ritkaságszámba megy az ily zenének élve­
zete, ineg is tapsolták a derék műkedvelőket, 
meg is ujrázták kedves játékukat s ók szívesen 
is hajoltak meg a sürgető ujfának, tapsnak : 
uj meg uj darabokkal kedveskedtek a já­
tékukat lelkes tapssal kitüntető közönségnek. 
(Itt megemlítjük nagy titokban azt is, hogy 
az ő szereplésük nem is maradt hatás nélkül 
a paksi társadalom zenekedvelő tagjaira, 
mert — mint a fecsegő hir szárnyára vette 
— a paksiak is kedvet kaptak a dunaföld- 
váriaktól a most azon fáradoznak, hogy mű­
kedvelőkből egy zenekart toborozzanak össze 
a most alakuló dalkörrel kapcsolatban. Vajha 
a dalkör s zenekar eszméje testté válnék !) 
Éljenek a lelkes dunaföldvári műkedvelők!

A hangverseny műsora a következőkép 
folyt le: Az 1. pont Bihari kesergője volt, 
.melyet a dunaföldvári dalkör zenokaiának

vonósnégyese adott elő. A 2. pont Molnár 
Sándor paksi ref. lelkész szabad előadása 
volt. A mai magyar társadalomról értekezett, 
fejtegetve azt, hogy mily hibáktól kell a 
mai társadalomnak megtisztulnia s mily esz­
méknek kell abban érvényre jutniok, hogy 
abból egészséges, nemzetünket fenntartó, 
életerős társadalom alakuljon. Érdekes, találó 
hasonlatokkal ékes fejtegetését mindvégig 
nagy figyelemmel hallgatta s végül szives 
tapssal honorálta a közönség. Után na a polg. 
iskola énekkara sorakgzott az emelvényen és 
négyes szólamban az Élj őseink hazája czimü 
hazafias dalt énekelte el szépen, szabatosan, 
lelkesen. 4. pontnak Tompa M. Csalán czi­
mü költeménye következett, melyet Csányi 
Gizella urliölgy, a dunaföldvári magán polg. j 
leányiskola tanítónője szavalt. Kedvesen, az 
egyes virágokat jellemző hanghordozással s : 
mimikával előadott szép szavalata általános ; 
zajos tetszéssel találkozott. Majd ismét a : 
dunaföldvári dalkör zenekara jelent meg az 
emelvényen. Most Papp Vilmosnak két fuvo­
lára, zenekarit iséret tel, irt darabját: A ma­
darak csalogató dalát adták elő a közönség 

j osztatlan tetszése közt. Utánnuk újra a polg.
isk. énekkara lépett az emelményre és szépen 

‘ szabatosan énekelte a Piczi szellő kezdetű 
dalt 3 szólamban. Az ifjú énekesek kedves 
szereplése mindkét Ízben kivívta a közönség 
tetszését, mely szívesen gyönyörködött az 
üde, csengő hangolt kellemes összhangzatá- 

1 ban. Köszönet érte karmesterüknek, Hum 
József tanítónak. A műsor 7. pontja volt 
Zrínyi Ilona niltomediai lakomája czimü 
melodráma. A hazafias tárgyú melodrámát 
Pólyái' Alajos polg. isk. tanár szavalta. 
Mélyen átérezve, nagy hatással ecsetelte a 
sírva vigadó hazátlanok bus lakomáját. A 
szavalat hatásán; k fokozásához nagyban 
hozzájárult Rabinek Renée urbülgy gyakor­
lott kézre valló, ügyes, finom játéka, mellyel 
a szavalatot bevezette s kisérte. A 8 és 

: utolsó pontja volt a műsornak a dunaföldvári 
dalkör zenekarának előadása. Bion F. Édes 

I álom c. darabját adta elő, melynek befeje- 
ii zése után a közönség szűnni nem akaró 

tapsviharban tört ki s addig le sem engedte 
a zenekart az emelvényről, mig néhány 
szép darabbal meg nem toldotta a műsort.

A hangversenyt csakhamar t.áncz kő 
j vette s a jó kedv a reggeli órákig ott tar- 
i tolta a közönség nagy részét. Összes bevétel 
j 403 kor. 20 till volt, melyből 172 kor. 24 

till, kiadást leütve, 230 kor. 96 fill, maradt 
a polg. isk. szegény tanulók kirándulási 
alapjára.

Köszönet a derék szereplőknek, hogy 
a paksi közönségnek oly kellemes és nemes 
élvezetet nyújtottak; de köszönet illeti a 
paksi társadalom mindazon tagját, ki a 
nemes czélt diadalra juttatni segítette.

Farsangi estélyek. A Bátaszéki Kath. 
Ifjúsági Önképzőkör t évi márczius 1 én 
saját helyiségében tánczczal egybekötött mű­
kedvelői szinielőadást, t. évi márczius hó 2 án 
tánczestély t, f. évi márczius hó 3 án jelmez­
estélyt rendez. Belépti dij szeinélyenkint már­
czius l-én: 1. hely 1 kor., II. hely 80 fill., 
III. hely 60 till.; márczius 2 án : férfiaknak 
60 fill., leányoknak 40 till., asszonyoknak 
20 till.; márczius 3-án: férfiaknak 40 till., 
asszonyoknak 20 till A műkedvelői előadá 
son Nyárfás ur villajaj Die Weise es Lusz- 
tig ist die Jägerei czimü darabokat adják elő.

Mulatság a dombóvári Erzsébet kór­
ház javára. A dombóvári kereskedelmi al 
kalmazottak egyesülete február 22 én műsoros 
estélyt rendezett, Gyenis Antal, Marton 
Kálmán, Preisz Ede, Rechnitz Miksa és 
Juhász Imre urak és Goldschmiedt Erzsiké 
kisasszony működtek közre a programul elő­
adásában, melyet igen nagy számú közön­
ség élvezett végig A műsor után táncz kö 
vetkezett. A minden tekintetben nagyon sike­
rült mulatság tiszta jövedelme közéig 200 
korona, melyből 50 koronát a Dombóváron 
építendő Erzsébet-kórház alapja kapott, a 
többi az egyesület könyvtárának tncgalapi 
tására lesz fordítva.

II. k. köri mulatság. Apaion f. hó 
19-én a rk. körben igen szép mulatság volt. 
A kör szeretett elnökét, Klein József plébá­
nost, nagy örömmel és lelkesedéssel fogad­

ták a körben. Megjelent azon a község érde­
mes jegyzője, orvosa, segédjegyzője és két 
tanítója is. Ezek a legnagyobb egyetértésben, 
békességben élnek egymással és egyaránt 
ápolják a kath. körben a szeretet, hitet él 
békességet. Szeretik is őket a lakotok. A 
mulatság igen szépen sikerült.

Ifjúsági előadás. Az Ózsákpusztai Ifjú­
ság márcz. l-én tánczczal egybekötött jóté­
kony czélu műkedvelői előadást tart. A veres- 
hajút adják elő. Helyárak: ülőhely az első 
sorban 80 fillér, a többi ülőhely 60 fillér, 
állóhely 30 fillér. Kezdete pont 8 órakor. 
Feliilfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag nyugtáztatnak. A tiszta jövedelem a 
katholikus tanítók árvaháza javára fordittatik.

Iparosok mulatsága. A bolcskei ipa­
rosok Horváth Mihály nagyvendéglős helyi­
ségében jól sikerült társas vacsorát rendez­
tek. A kitűnő vacsora után táncz követke­
zett, mely a legvidámabb hangulatban folyt 
reggelig.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*

Bátaszék, 1908. február 24.

A „Közérdek“ 
tekintetes Szerkesztőségének

Szekszárdion.
A „Közérdek“ f. hó 22-iki számában 

egy rövid hir alakjában megemlékezik arról, 
hogy a Bátaszéki Kerületi Takarékpénztár 
Wallner Gyula 32 éven át volt intézeti 
könyvelő özvegyének végkielégítésként 500 
koronát szavazott meg.

A közlemény, ebben a formában nem a 
legkedvezőbb színben tünteti fel az intézetet 
a közönség előtt, amennyiben a viszonyokkal 
ismeretlen bátran azt hihetne, hogy ebben 
az 500 koronában merült ki az intézet min­
den gondoskodása 32 évi szolgálattal biró 
könyvelője családjáról. Holott a dolog más­
ként áll.

Az intézet — mint más hasonló kis, 
sőt sokkal nagyobb intézetek is — nyugdíj­
alappal nem rendelkezik. De mégis gondos­
kodni akart könyvelőjéről. Ezért az igazgató­
ság 1886. óta évenként 160 koronát helyezett 
el betétképen könyvelője részére „nyugdíj - 
segély“ czimen. Ez az összeg 1903-ban, az 
intézet 30 éves cziklusának lejártaKor 4012 
K 66 fillérre rúgott és Wallner Gyulának 
(saját kérésére) kifizettetett. Megalakulván az 
intézet újabb 30 éves cziklusra, 1903. január 
1-től az "igazgatóság évenként most már 200 
koronát tett félre ismét könyvelője részére, 
mely összeg ma 1207 korona 33 fillér és az 
özvegynek kifizettetik. Ily módon az intézet 
5219 K 99 fillért tett félre részére. Gondos­
kodás tehát történt és az intézetet e tekintet­
ben vád nem érheti. Hogy most még 500 koro­
nát adott végkielégítés czimén, az csak az 
intézet méltányos eljárásának bizonyítéka és 
nem szabad ezen összeget úgy feltüntetni, 
mintha ez lett volna az egyedüli gondosko- 

i düs, mert 1886. óta az intézet most már 
mintegy 6000 koronáról gondoskodott (bele­
értve az elhunyt temetésének költségeit is), 
ami — tekintve szegény anyagi erejét —

1 nem megvetendő összeg.
Kérjük tehát a tele. Szerkesitőséget, 

hogy a kis, de sokat mondó közlemény által 
tévesen informált közönség véleményét, alkal­
mas formában, a fentiek szerint megváltoztatni 
méltóztassék.

Kiváló tisztelettel

Bátaszéki Kerületi Takarék- 
pénztár :

Hüll Nándor.
*

A vélt sérelem korrigálása okából szí­
vesen adunk helyet a fenti közleménynek, 
bár a hir közzétételénél csupán az adományo­
zás tényének egyszerű regisztrálását óhajtot­
tuk és semmi hátsó gondolat nem vezerelt 
bennünket.

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősiéi azonban a beküldőt 
terheli.
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Eladó tej szövetkezet.
A „Szekszárdi tejszövetkezet“ feloszolván, _ a szövetkezeti
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házzal, benzinmotor és transmissióval felszerelt 
ti összes berendezéssel eladó és f. évi május 1-én átvehető. 

Bővebb felvilágosítással szolgálnak

Kiváló nyálkaoldó és vizliajtó hatású, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

FuVíiktűi* i
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd.

HIRDETÉSEK.

Kereskedők figyelmébe!
A „Tolnanémedii első posztóczipő-gyár“
czég tulajdonosa: Rosenfeld Mór az uj 
idény alkalmával ajánlja a valódi és 
legjobban elkészített posztó és huny a 
:: :: czipőit a legolcsóbb árban. :: ::

Értesítés I
Szekszárd és vidéke tisztelt hölgyközön­

ségének szives ügyeimébe ajánlom legújabb 
párisi divata tavaszi

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek-kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás! 
Gyászkalapok és fátyolok nagy választókban

Fránek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Eladó kastély
Kistengeiicz községben 15 szobá­

ból álló kastély 3000 D-öl beltelekkel 
igen előnyös árban eladó. Kiválóan 
alkalmas vendéglői czélra.

Bővebb felvilágosítást a gin dl i- 
családi (Kistengeiicz) jegyzőség nyújt.

3—3

Pollitzer sérv-ambulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest. IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkiuek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

ni

Boross Zoltán vagy Szuliman György
mint a felszámoló bizottság megbízottjai

SZEIISZÄEIDOIiT.

EK

jutányos áron vétetnek 
fel e lap kiadóhivatalá­

ban.

401. sz. Tolnanémedi községtől
1908.

Árverési hirdetmény.
A- Tolnanémedi község tulajdonát képező

vadászati jog,

í
u
0I
00000000
%folyó évi augusztus hó 1-től kezdődő hat egymásután következő évre /

folyó évi márczius hó 30-án délelőtt 9 órakor a községházánál nyil- ^
vános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők. 
Tolnanémedi, 1908 február 27.

1
Oravszky László

jegyző.
Kovács Pál

01
til
j;j
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FEKETEHUGÓ
Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak !
Egyéni speciális kezelés!

Szabídalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czlkkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak, Tuczatonként 2—1G koronáig.

Ugyanott most jelent meg : , Az ember egész­
sége“ czimii orvosi piti, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 23—52

Fdsőrendü hazai gyártmányú

es
fényes és fénytelen, férfiak és fiuk részére dús választékban

továbbá nagy raktár

grammofonok, fonográfok
és hozzávaló hengerek- és lemezekben, a legolcsóbb árban.

>I
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Ifjúsági Eladó bikák.

\ UV,

iratok
mélyen leszállított áron

Báter János
könyvkereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár

Egy teljesen jókarbán lévő

kovácsüzlet felszerelés
egészben vagy vészietekben előnyös áron
eladó. „ .. .

Értekezni lehet Oohoczky Gyorgygyel 
(lakik Szekszárdon, Fürdöhaz-utcza 1130),
kinél a felszerelés is megtekinthető. 2—3

Csakis elsőrendű bükkfából!
Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben !

figyelem í
seg
tűzifát, íiiétermázsáiiként 2 kor. 80 fillér, 
kilónként 3 fillér árban.

Elsőrendű porosz és salgótarjáni 
darabos kőszén, úgyszintén tatai brikett 
szén is kapható.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti állomás mellett.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet 
saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tiiz.ila és azóiikovesliedn

SZEKSZÁRDON. mio

Aprított tűzifa eladás nagyban es kicsinyben 1

Aki Ízléses, csinos, jé és olcsó

bútorokat

Botos Imre müasztaiost,

A kííjmádi gazdaságban fiatal, 
apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös­
tarka tenyészbikák eladók ; érdeklődők 
forduljanak a gazdaság intézőségéhez
Kajmád, u. p. Tolna. ís-is

Három utczai szoba
előszoba

— a hozzátartozó mellékhelyiségekkel
együtt — április 24-től kiadó.

Üzlet áthelyezés 3—3 Özv. Lőrinczy Józsefné.
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Üzletemet teljesen modernül rendeztem 
be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpacca 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aezél, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

bútor- és épület-Fischl Lajos a8Ztalos, a „Pir.
nitzer József és Fiai“ kereskedők házában 
dús raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből, részletfizetésekre is. Azon­
kívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asz­
talos-munkák a leggyorsabban, jutányos 
áron készülnek.

Schulz Gusztáv
33—52 órás és ékszerész.

Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Legpontosabban szállítok kiváló minő-
íir(i légszáraz elsőrendű bükkfa aprított

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 57-57

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
„Kossuth“ műtermében készülnek

8—öl

Szekszárd,
Széchenyi-uUza 651. szám.

akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb 
ideig külföldön dolgozott

lakik Szekszárdon, Duna utcza 64 a., Horváth 
József szobakáplár házában, aki úgy a hely­
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg­
pontosabban tesz eleget. Nevezettnek sike 
rült budapesti összeköttetései réven minden­
nemű külföldi fákból raktárt berendezni és 
Így a legkényesebb igényeknek is eleget 
tud tenni. — Ugyanezen müasztalos fizetés 
mellett tanonezot keres. 12—it;

Csak szakértő miigépészektöl vegyünk varrógépet!
Az eredeti

A F it AN A is W ETTIN A
varró és mühimző gépek

a jelenkor legtökéletesebb varró és mühimző gépei
és a modern varrégépteknika remekei.

Ez(>n varró és mühimző gépek, valamint az általunk vezetett Singer családi. 
Central-Bobbin, karkahajos és minden más rendszerit varrógép jóságáért, kiváló 
aczslszerkezetenek szabatos és megbízható működéséért

tiz évi kezességet
vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése­
ket, melyek anyagidba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy 
raktár minden rendszerű varrógépből családok, varrónők és iparosok részére, ked­
vező reszletfizetesre is. Varrógépek javítására szakértő műszerészünket bárhova 
vidékre is kiküldjük. , ... . .

Varrógép és kerékpár javítások szakszerűen és olcson eszközöltetnek tolna- 
megye első es legnagyobb kizárólagos gepüzleleben .

MÜLLER
íügépészeknél, varrógép, kerékpár, írógép és gazdasági gépek raktára

Szekszárd, ^asziszLÓ-Toazár,
36—36
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MEGHÍV ás.
A DOMBÓV ÁRI ÖNS. EGYLET MINT SZÖVETKEZET

rendes közgyűlése
az alapszabályok 22. §-a értelmében 1908. évi márczius hó 8-án délelőtt II órakor a
Kereskedelmi Kaszinó termeiben fog megtartatni, melyre a tagok tisztelettel meghivatnak.

Tár g 37*:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag választása.
2. Az igazgató és felügyelő választmány évi jelentése.
3. A mérleg-, nyereség- és veszteség-számla felolvasása.
4. A felmentvény megadása.
5. Szabályszerűen bejelentett indítványok tárgyalása.
Dombóvár, 1908. évi február 8-án. ZBerrrer -A.dLoldF

elnök.

Jegyzet. A kinyomott »árszámadást a helybeli tagok az egyletben vehetik át, mig a vidéki tagok részére postán küldetik meg.

M[ é r 1 e g- számla.
1, 1902. évi csop. 1904. évi csop. Teher

1902. évi csop. 1904. évi csop.
vagyon K f ~ K 1 f K 1 f K f

íj
Pénzkészlet...................... 311 85 ! 437 88 Heti befizetés .... 444581 — 331659 —

'{
Kötvény kölcsön ... 453640 385315 1 — Heti befizetés hátralék . 10573 — II 8732 —
1904. évi csoportkölcsön 20485 81 Előző évek nyeresége 59518 79 18597 05
Takarékpénztárban 54069 84 Folyó év nyeresége . 28260 57 18301 58
Felszerelés......................II 271 54 271 54 1902. év csoport tartozása 20485 81
Heti befiz. hátralék . 10573 — 8732 — 1
Heti tőke kamat hátralék 3350 96 3019 02 II
Késedelem! „ „ 230 36 I

1
542933I 36 397775 44 542933 36 397775 44

1
Veszteség

í
és nyereség számlae

Veszteség 1902. év< csop. 1904. évi csop. 1 Nyereség 1902. évi csop. 1904. évi csop.
K f K f i K f K t

Járandóságok .... 1110 1110
j

Tőke kamat .... 1 20508 53 18806 59
Adó és illetékek . T0 1 --------- 70 — Tőke kamat hátralék 3350 96 3019 02
Könyv és nyomtatv. . 64 104 10 Késedelmi kamat . 446 07 418 17
Kezelési költségek 230 97 201 02 Késedelmi kamat liátr. . 230 36
Ellenőrzési dijak . 268 — 268 1 — Takaréktár! kamat 2988 94
Előző évek nyeresége 59518 79 18597 05 1904. év csoport kamat 2331 18
Folyó év nyeresége . 28260 57 18301 58 Előjegyzési illeték 147 50 137 10
1902. év csoport kamat 2331 18 Előző évek nyeresége 59518 79 18597 05

11 Átírási illeték .... 5 —

89522 33 40982 93 89522 33 40982 93

Csery István
könyvelő.

Dombóvár, 1907 deczember 31-én.

Reiner Adolf
elnök.

Pribay Ferencz
pénztáros.

A fenti számadásokat megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.
Dombóvár, 1908 február 8-án.

Reinitz Gábor Dr. Kertész Lipót Sas Lajos
f. b. t. f. b. elnök. f. b. t. h.

Báter János könyvnyomdája Szekszárd, 1908


